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Nyelvgyilkolás 
Az alkotmányon tulmenő, rendkivüli intéz- 

kedéseket csak a „suprema lex', a szükség 
legfelsőbb törvénye: a „salus rei publicae', 
pagyis az állam üdve, a normális alkotmá- 
nyos élet általuk ovaló biztositása indokolhat- 
ja. A „endkivüli állapot alkalmazásának 
minden egyes esetében csak arra kell szol- 
gálnia, hogy elháritsa a veszélyeket, amelyek 
az alkotmányos és törvényadta jogok szabad, 
korlátlan gyakorlását fenyegetik. 
Nem az utolsók opoltunk, akik megláttuk 

és elismertük, hogy a féktelen izgatás, gyü- 

nálunk is vesze- 

fenyegetni 
ból áramló szelleme 
delmessé vált s komolyan 
kezdte az ország demokratikus alkot- 
mányát és intézményeit. S köbvetke- 
zésképpen beláttuk, érthetőnek találtuk a 
pégső szükség legfelsőbb törvényéhez oaló 
folyamodást, a rendkivüli eszközök igénybe- 
vételét, amikor ez az átkos szellem Románia 
egyik legfelvilágosodottabb és igazán legsza- 

államférfiának meggyilkolására 
ragadtatta magát. Tényleg szükség volt s ta- 
lán még mindig pan is az államrendnek mesz- 
szemenően elérelátó, körültekintő védelmére. 
A megdöbbenés és méltatlankodás közepet- 

te belenyugovással fogadtuk, megértéssel nál- 
leltuk az egész ország területére vonatkozó- 
lag elrendelt cenzurát is. Nem vitathatta 
senki, hogy a közrend és nyugalom helyre- 
állitása céljából a sajtó fokozott, közvetle: 
ll L 2 z ... z ; 

ellenőrzése is helyénvalónak fogható fel. Mi sőbb dekrétumot s az uj ipar- és keres- 
annyipal kevésbé pontuk ezt kétségbe, mert kedelemügyi miniszter délután 3 órakor 
mindig a törvények tiszteletének alapján ál- 
lottunk s következetesen sikra szállottunk az 
alkotmányos jogok érvényesitéséért. Nem 
akarhatunk tehát szembehelyezkedni az állam 
üdvépel s az államhatalomnak a törpényes 
életet védelmező intézkedéseivel. ÁAltalános 
elbi fenntartással ugyan, de gyakorlatilag in- 
dokoltként vállaltuk és vállaljuk a leggon- 
dosabb ellenőrzést, hiszen célkitüzéseink és 
szándékaink tiszták, nem kell őket véka alá 
rejtegetnünk. 

A sajtóellenőrzésnek, cenzurának azonban 
csakis abban láthatjuk az értelmét, hogy ele- 
jét pbegye a közpvpélemény, a közhangulat eset- 
leges izgatásának a fejletlenebb felelősségér- 
zettel biró sajtószervek részéről. Semmiesetre 
sem abban, hogy ezzel az ürüggyel kétség- 
tfelen jogokat kobozzon el, nemzetközi egyez- 
ménnyel és illetékes birósági döntésekkel el- 
vitathatatlanul elismert jogokat. Erdélyben a 
cenzurát gyakorló hatóságok az utóbbi idő- 
ben egyre általánosabban tiltják és gátol- 
ják meg, hogy sajtótermékeinkben a magyar 
helység- és utcaneveket használhassuk, holott 
erre törpényszéki és táblai itéletekkel is szen- 
fesitett jogunk van. A legtöbb helyütt még 
a nyomtatott szövegből is kitörlik a magyar 
helységnepeket s ha igy megy, 

megismétlődhetik annak a vakbuzgó cenzor- 
nak az esete, aki a magyar 

csen rózsa teius nélkül"-re azzal az indoko- 
ással, hogy Tövis állomásnak most Teius a 
hivatalos elnevbezésee. 
E jogelkobzás ellen felemeljük tiltakozó 

szapvunkat. Az állaámhatalom képpiselői a 
fennálló törvények értelmében megköbvetftel- 
hetik tőlünk, hogy hivatalos helyeken csakis 
a hipatalos román elnevezésekeit használjuk, 
e nyelbünk egymás közötti használatába 
nem szólhat bele. Ez nyelvünk kerékbetőrése, 
e őszakos és törvénytelen gyilkolása, ami 
psak elkeseredést idézhet fel az annyira ki- 
aefos megnyugvás és lojális együttmiükö. 
és helyett. 
Egyszer már szóvá tettük ezt az elkeserilő 

pénytiprást, ezt az adott körülmények kö- 
ajk teljesen helytelen és megérdemeletlen 
ulkapást és sanyargatást. Kétségbe vontuk, 
4y Tatarescu miniszterelnök emlékezetes 

LÁSSUK 

rövidesen 

gramját. 
Azt máris bizonyosra veszik, hogy az 

x : közmondást: 
nincsen rózsa tövis nélkül' kijapitotta nin 

december 

A Mormdámudáiszervezés elmaederaezeli 

ar-éskeresket 

PMimisziermamdács aiz urdallesdó elmöldetéven 
.z.z z í 

dositásának megszavazásával kapcsolat- 
ban áll az a tény, hogy a belügyminisz- 

Bukarest, január 31. 

Tatarescu miniszterelnök - amint már 
jelentettük - a délelőtti minisztertanács 
befejeztével hétfőn délben kihallgatáson 
jelent meg az uralkodónál, aki visszatar- 
totta ebédre. Ezen az audienciáján a mi- 
niszterelnök palóban a részleges kormány- 
átszerpvezés kérdését tisztázta s a késő dél- 
utáni órákban beavatott körök már tudni 
pélték, hogy Tatarescu miniszterelnök az 
ipar- és kereskedelemügyi tárcát Sassu 
volt ipar- és kereskedelemügyi miniszter- 
nek adja át. 
Károly király kedden délelőtt már alá 

is irta a Sassu kinevezéséről szóló legfel- 

letette az esküt az uralkodó előtt. Tatares- 
cu miniszterelnök jelenlétében. 
Valószinü, hogy a kormánynak ezzel a 
kiegészitésével az átszervezés ügye egy- 
előre lekerült a napirendről s a többi mi- 
niszterjelöltnek: Xeni volt miniszternek és 
Costinescu dr. volt bukaresti főpolgár- 

mesternek, meg másoknak legalább is a 
tavaszig várniok kell. Nem igen remélhe- 
tik ugyanis, hogy a kormányba való be- 
vonásukra a csütörtökön megnyiló uj par- 
lament első ülésszaka alatt sor kerülhet. 

MINISZTERTANÁCS 
A KIRÁLY ELNÖKLETÉVEL 

Délután különben, közvetlenül Sassu 
ipar- és kereskedelemügyi miniszter hiva- 
talos eskütétele után a királyi palotában 
minisztertanács ült össze az uralkodó el- 
nökletével. Ennek a minisztertanácsnak 
különleges fontosságot tulajdonitanak, 
mert a kormány az uralkodóval teljes 
egyetértésben ezen határozza meg a trón- 
beszéd végleges szövegét, tehát a parla- 
menti ülésszak tulajdonképpeni pro- 

ügyi miniszier 
lölködés és szélsőséges erőszak Középeurópá- 

első parlamenti ülésszak csak husvétig, 
azaz április elejéig fog tartani s a leg- 
szükségesebb törvényjavaslatok megvita- 
tására és megszavazására szoritkozik. Az 
igazolási és felirati vita a kormány óhaja 
szerint csak rövid ideig fog tartani. Jól- 
értesült körök ugyanis ugy tudják, hogy 
különösen a bolgár uralkodópár tisztele- 
tére Szinajában rendezett ünnepélyes fo- 
gadóestélyen Tatarescu miniszterelnöknek 
a király közvetitésével sikerült mégis ráben 
nie a fontosabb ellenzéki pártok vezetőit, 
igy elsősorban Mihalachét, Luput és Go- 
gát, hogy az igazolási és felirati vitát fe- 
gyelmezzék és ne huzzák hosszura, mert a 
kormány mielőbbi gyakorlati törvényho- 
zási munkát szeretne végezni. 

MAÁRCIUSIG 
NINCS TANÁCSFELOSZLATÁS 

A parlamenti tevékenységgel, illetőleg 
pontosabban a közigazgatási törvény mó- litikai fegyverszünctnek. 
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Márciusig beszüntették a megyei és városil 

térium - amint a Tempo értesül - be- 
szüntette az egyes városi és megyei vá- 
lasztott tanácsok felfüggesztésére vonat- 
kozólag folyamatba tett eljárásokat. 

Igy a belügyminisztérium nem hozott 
határozatot arra a jelentésre nézve sem, 
amelyet Stefanescu Alexandru belügyi 

.. " 2. . 

vezérfelügyelő a brassói megyei és városi 
tanács müködésének felülvizsgálata ered- 
ményeképpen a két tanács feloszlatásara 
előterjesztett. 

A oálasztott tanácsok tehát még márci- 
usig kegyelmet kaptak, addig, amig a 
parlament megszavazza a közigazgatási 
törvény módositását, amelynek alapján 
sor kerül majd végleges feloszlatásukra 
és az uj tanácsválasztásokra. Nem lehetet- 
len, hogy ez is egyik eredménye a belpo- 

a.... 

Maniu és Vajda 

végre együtt vacso 
Ismeretes, hogy csütörtök óta, amióta 

ugy Vajda, mint Maniu a fővárosban tar- 
tózkodik, Mihalache pártelnök mindent 
elkövet, hogy végre megbékitse a két er- 
délyi vezért, akiknek hivei kolozsvári lap- 
jaikban továbbra is marakodnak amiatt, 
kinek legyen igaza és ki legyen az ur az 
erdélyi pártszervezetek fölött. 
Mihalache tegnap ugy délelőtt, mint 

délután tárgyalt Vajdával, majd felkeres- 
te az Athéne Palace-ban Maniut s vele is 
hosszasan tanácskozott. Este Maniu, Vaj- 
da és Madgearu együtt vacsorázott Miha- 
lachenál. Bennfentesek szerint a vacsora 
alatt és után behatóan megvitatta a négy 
vezér a párt helyzetét és parlamenti mun- 

V 

kaprogramját e általában megegyezett. 
Más hirforrás szerint Vajda a vacsora 
alatt is mindent elkövetett, hogy elkerül- 
je a politikai vitát s arra az álláspontra 
helyezkedett, hogy Maniu vegye át az er. 
délyi pártszervezetek vezetését. 

Vannak olyan értesülések is, amely sze- 
rint a Maniu- és Vajda-csoport közötti 
ellentéteket most mégis sikerült kiküszö- 
bolni s egységesiteni ugy az erdélyi párt- 
szervezeteket, mint a kolozsvári nemzeti- 
parasztpárti sajtót. 

A tanácskozások Mihalache vezetésével 
kedden is folytak Maniu és Vajda nézete 
eltéréseinek megszüntetése érdekében. 

nyelokinzás és kisebbségi magyarságunknak 
ez a méltatlan bántása a kormány rendelete- 
re történnék. Mert nem hihetjük, nem akar- 
juk hinni, hogy a rendkipüli állapot levét 
ezuttal is velünk itassák meg, anélkül, hogy 
erre alapot adtunk volna. 
Ezalkalommal tehát kifejezetten a kor- 

mányhoz Lapedatu erdélyi miniszterhez és 
magához Tatarescu miniszterelnökhöz fordu- 
lunk kérdésünkkel: tudnak-e erről a jogtalan 
és törvénytelen sérelmünkről s helyeselhe- 
tik-e ezt a jogelkobzást, amely a sajtónak a 
közrend és a törvényesség helyreállitása ér- 
dekében történő ellenőrzése cimén pégbe. 
megy? Nyilatkozatot, megnyugtató nyilatko- 
zatot várunk s megszüntetését ennek a vak- 

13-iki rádióbeszéde után ez a buzgó tulkapásnak, amelyet semmiképpen 
sem kiván meg, sőt károsnak és ellentmon- 
dónak mutat a rendkivüli állapot eredeti ren- 
deltetése. 
Az erdélyi kisebbségi magyarság odaadás- 

sal és megértéssel támogatta s óhajtja táamo- 
gatni ezután is a kormány törekpését, igye- 
kezetét a törvényes rend és békés munka 
biztositásának irányában. Jóakaratát viszont 
korántsem erősitheti meg az, hogy guzsba 
kötik azokat a jogait is, amelyeket eddig él- 
vezhetett s amelyeket a román állam igaz- 
ságszolgáltatása törvényeseknek, pitathatatla- 
noknak ismert el. Vessen véget a Kormany 
ennek a haszontalan és méltatlan sanyargatás- 
nak, amely éppen saját eszményeinek meg- 
valósitása utjóba gördit akadályt, botot ha- 

jit az őszinte együttmüködés és együltérzés 
szekerének kerékküllői közé. 
A magyarság erre hivatott szervei pedig ne 

üljenek tétlenül, hanem mozduljanak meg és 
juttassák el a magyarság tiltakozását a kor- 
mány illetékes miniszterei és a miniszterel- 
nök elé. 
Ha Tatarescu miniszterelnök őszintén ra- 

gaszkodik Duca politikai hagyatékához és a 
maga többszörösen kifejtett s hangoztatott 
elveihez, ugy vessen véget annak, hogy szán- 
dékait a kormány közegei eltorzitsák s rend- 
kipüli hatáskörüket az elidegenithetetlen de- 
mokratikus jogok eltiprására használják fel, 
ezek oltalmazása helyett. A lelkek kiengesz- 
telődését és megnyugoását a magyar kisebb. 
ség körében csak igy lehet igazán elérni, ,
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NyucpuAs Jecerzőő 
Valaki nyugdijat hajszol és farkasokat talál A TAVIROPOZ NAN 

A 61 éves Spielmann Gusztáv „pendlizése" gyalog 
Szatmár és Bukarest k 

Kolozsvár, január 31 

A leggroteszkebb és legmegdöbben- 

tőbb jubileumot Romániában kétségkivül 

Spielmann Gusztáv 61 éves szatmári 
nyugdijas körjegyző ülte, aki három mé- 

ternyire a földtől, Nagyenyed és Torda 

között, egy távirópózna derekán ünne- 
annak, elte meg 10 éves évfordulóját 

Eogv a nyugdija után futkos... 
A különös ünnepségen négy hivatlan 

vendég vett részt: négy vészesen üvöltő 
farkas. A lompos ordasok dühösen acsar- 
kodtak a táviró pózna körül, amelyen, 
mint valami fonnyadt gyümölcs, az öreg 
nyugdijas csüngött. Ez a szó, ez a 
csüngött" talán félreértésre ad okot... 
Épielmann - noha számtalan oka van rá 
- nem kötötte fel magát. Ellenkezőleg 
Az országuton somfordáló farkasok elől 
menekült fel a póznára, amelyet ugy át- 
ölelt gémberedeitt karjaival, hogy később 
dlig tudott megválni tőle. Lepottyanni vi- 
wont nem akart. Három napja nem evett 
és ezért sajátmagát sem szánta táplálékoul 
tarkasoknak, bármilyen sovány falat is 

volt!... 
Ott didergett a téli estében, regényes 

orsközösségben: az éhes nyugdijas a 

lávirópóznán, a kongó bendőjü farkasok 
véhány méterrel alább a havon.. 
Azután jött egy autóbusz, fojtott tülkö- 

éssel, tompa robogással a ködön át. A 
tarkasok meghőköltek a közelgő fénycső- 
vák előtt és hanyathomlok a közeli renge- 
egbe menekültek. 
Műyen nyomor, milyen inség lehet az 

irdasok között, ha már erre a vén, csupa- 
sont nyugdijasra is étvágyuk támadt. 
Igazán nem válogatósak! 
Egyszer ugyis az lesz a vége, hogy 

valamelyik télen megeszik. Spielmaun 
sokat jár az országuton. Fujhatja hóő, ver- 
heti szél, fázhatik és didereghet, megy, 
egyre megy árkon-bokron keresztül, nem 
illhat meg egy percre sem. 
Végzet üldözi. mint azt a bizonyos boly- 

vó zsidót, akit olyan sokan megénekeltek. 
Nyugdijas. 
vusd TANTALUSZ 19341 

Önök azt kérdezik, hogy mit keresett a 
szatmári Spielmann Nagyenyed és Tor- 
la között az országuton? 
Innen jött a szomszédból. Bukarestből. 

Természetesen gyalog. Ötödször teszi meg 
uz utat a tővárosba, hogy kievickéljen 
ubból a fekete, iszapos nyomorból, amely- 
ben nyugdijaztatása óta fuldoklik. Spiel- 
mann még hisz, ami nagy hiba, mert a hi- 
vők a magasabb elméletek szerint csak a 
mennyben üdvözülnek, ő pedig még a föl- 
dön szeretne.. 
Tiz éve kergeti már a nyugdiját. Hi- 

vatalból ki, hivatalba be. Kilincs kilincs 
atán. Einstein tudná csak kiszámitani, 
togy Spielmann Gusztávnak hány ránc 
gyült az arcán s hány cipőtalpat koptatott 
el azóta!? 
Talán fölösleges is megirnunk, ) hogy 

hiába. 
Pedig igazán megtett mindent, ami mód- 
ában állott. Ahogy mondani szokás: „tő- 
e telhetőleg". Iratai a bürokrácia utvesz- 
lőjében kallódtak el, az ujonnan beszer- 
rett papirokat pedig egy zsebmetsző 
vágta meg" valahol Bukarestben. Pénzt 
yanitott az öreg nyugdijasnál. Pénzt! 
Hát nem mulatságos? 
Most megint ott tart, ahol tiz év előtt. 

Ujból be kell szereznie az iratokat. Érett- 
ségi bizonyitványát a magyarországi 
Egerből, a jegyzői képesitését a jugoszlá- 
viai Nagybecskerekről, néhány iratot a 
csehszlovákia; Irholcról és Rahóról. - 
Ennyi az egész, Nem is nagy munka! Ha 
szek megvannak, ujra várhat türelem- 
mel... 
Vagy utnak indulhat megint Bukarest 

felél 
Akkor 

. 

Semmiben sem akadályozzák. 
halhat éhen, amikor éppen tetszik! 

SPIELMANN. AZ ORSZÁGUTAK 
REKORDERE 

Legalább is archeológusnak kell ahhoz 
lenni, hogy valaki kihámozza a mai Spiel- 
mannból a hajdani érettségizett embert. 
Vékony szakadozott tavaszi kabátot visel. 
Sovány lábán kopott, Iyukas, uraságoktól 
levetett cipők lötyöznek. Mint valami 
rosszul sikerült Chaplin! Névtelen, gro- 
teszk epizódistája annak a szörnyü, hát- 
borzongató burleszknek. amit a nyugdi- 
jasokkal játszatnak!! 

* . 

özött 

Micsoda szcenárium ennek az embernek 
a sorsa! 
Hollywoodban sulyos dollárokat fizet- 

nének érte, csak nem tudnak róla. A 
spielmannok senkit sem érdekelnek. 
Két évvel ezelőtt tüz ütött ki abban a 

házban, ahol lakott. Az égő tető rászakadt 
feleségére, akinek halálával négy gyer- 
mek maradt anya nélkül. Lányok. Tizen 
hétéves a legidősebb. 
Spielmann ezzel szemben 61. 

ost nyugtalankodik. A gyermekekért. 
Akiket két hónap óta nem látott. Hosz- 
szu az ut Bukarestig. Két hétig ment oda, 
néhány hetet lézengett ott és ujabb 18 na- 
ot gyalogolt, amig Kolozsvárra ért. Ügy 
átszik, hogy sokat veszitett a rutinból. 
Legközelebb már egy félévig fog gya- 

logolni, hogy Szatmárról ukarestbe 
jusson. 
És igy tovább... 

KISEBBSÉGI? MINDEGYI! 
Akarnak-e még valamit hallani? 
Spielmann jegyző ur a Magyar Párt 

kolozsvári tagozatához is bekopogtatott. 

a. 

Loegrosszabb esetben is né"ány lejre szá- 
mitott Ugyis mint nyugdijas körjegyző, 
ugyis mint kisebbségi... 
- Mi csak a tömegek sorsát viseljük 

a szivünkön - mondották az urak - 
egyénileg senkivel sem foglalkozhatunk! 

És Spielmann előtt kitárult az ajtó 
Ami nagyon is érthető. Elvégre nem 

vagyunk választások előtt. 
Mt tud ez a szerencsétlen Spielmann? 

Még egy voksot sem adhat le. 
Ezért nem csodálkozott, amikor ez- 

után több ugynevezett „jótékony" egye- 
sület elutasitotta.... 

Miért éppen ők? Miért nem más?! 

Mondja már, Spielmann ur, hogy meg- 
irtam mindezt! t olvasók olyan sokat 
olvastak már nyugdijasokról Az Ön 
esetének az a farkaskaland és a 10 éves 
jubileum kölcsönöz jelentőséget. 
Oh, körjegyző ur, koránt se 

hogy cinikus vagyok! 
Csak szomoru. Nagyon szomoru. 

Nemes Ferenc 

higyje, 

n temesvári munkakamara élesen állást 
foglall a ,, Bedo-rendszer" Romániában 

való meghonositása ellen 
Temesvár, január 31. 

Hatalmas feltünést keltő határozatot hozott tegnap délután az itteni munka- 
kamara. Ismeretes ugyanis, hogy a temesvári Gyapjuipar gyárában az utóbbi idő- 
ben számos viszálykodás robbant ki a gyárigazgatóság és a munkásság között a 
Bedo-rendszer bepvezetése miatt, amely, mint a munkások panaszolják, rendkivül 
lelfokozott munkairamra kényszeriti öket. Legutóbb egyik osztály 400 munkása lépett 
szírájkba, mert ezt a rendszert a többi osztályok mintájára náluk is be akarták 
vezetni. 

Az ügyben a munkakamora is ülést tartott s a felszólalók rendkibül hepes- 
hangu beszédekben támadták a Bedo-rendszert. Hiovatkoztak arra, hogy a nagy 
nyugati ipari államokban már befiltották ezt, mert elviselhetetlenné teszi a mun- 
kásság helyzetét. A kamara alelnöke is éles hangon tiltakozott a Bedo-rendszer be- 
pvezetése és elterjesztése ellen. 

A munkakamara opégül egyhangulag amellett foglalt álást. hogy a Bedo-rend- 
szer általános, az egész ország területén tilteák be. 
fognak küldeni a maunkaugyi minisztértumhoz. 

A kamara határozafi japaslatában benne foglaltatik az is, hogy mindazokat a 
külföldi mérnököket, akiket Romániába hoztak, hogy a Bedo-rendszert itt meghono- 
sitsák s akik ezért a munkáért hapi 20-30 ezer lejes fixfizetéseket és egyeb szá- 
zalékokat élveznek, ne türjék meg tonpább az országban. 

A határozat, illetvpe a munkakamara éles és egységes állásfoglalása városszerte 
nagy feltünést keltett. 

Ujra kezdődnek a Balkán-egyel- 
mény körüli körtáráyalások 

Musanoff bolgár miniszterelnök nyilatkozot 
a bukaresii látlogatásról 

Belgrád, januér 31 
Hivatalos jelentés szerint Titulescu 

román, Maximos görög és Tevfik Rüzsdi 
bej török külügyminiszter február má- 
sodikán a szerb fővárosba érkeznek, 
hogy a Balkán-egyezmény végleges meg- 
szövegezésének és aláirásának részleteit 
megtárgyalják. Ezalkalommal tárgyalnak 
Bulgária és Albánia ügyéről is, amelyek 
tudvalevőleg mindeddig nem nyilvánitot- 
ták hajlandóságukat az egyezményhez 
való hozzájárulásra. Egyes jelentések 
szerint Bulgária vonakodása igen kedve- 
zőtlenül befolyásolja a Balkán-paktum 
ügyét, hiszen az egyezmény csak akkor 
érheti el igazán célját, - a Balkán bé- 
kéjét és a jelenlegi területi viszonyok 
biztositását - ha ahhoz az összes Balkán 
államok csatlakoznak. Hirlik az is, hogy 
Bulgáriával és Albániával ujabb tár- 
gyalások kezdődnek, amelyek csak a 
Szófiába tervezett hármas királytalálko- 
zóval fejeződnének be. 
A török külügyminiszter különben már 

tegnap elindult Isztambulból s Belgrád- 
ba vivő utján kiszáll Bukarestben is. 

Szófiai jelentés azt állitja, hogy Mu- 
sanoff a bukaresti találkozáskor 5 éves 
megnemtámadási szerződést ajánlott fel 
Titulescunak, aki azonban azt a feltételt 
szabta, hogy Bulgária először csatlakoz- 
zék a Balkán-egyezményhez. ; 

Ugyancsak Szófiából jelentik, hogy a 
bolgár miniszterelnök hazaérkezésekor 
általában megelégedéssel nyilatkozott 
bukaresti utjáról, kiemelte a fogadtatás 
szivélyes voltát, sőt általánosságban meg- 
elégedéssel nyilatkozott a román állam- 
férfiakkal folytatott tanácskozásokról is, 
anélkül azonban, hogy a Balkán-egyez- 
mény körüli megegyezésről vagy ellen- 
tétekről részletesebb felvilágositást 
adott volna. 

Bukarestbe érkezik a török kül- 
ügyminiszter 

A bolgár királyi pár és Musanoff mi- 
niszterelnök négynapos látogatása után 
most ujabb diplomáciai vizitben van ré- 
sze Romániának. A bukaresti török kö- 
vetség hivatalos értesitést kapott Ankará- 
ból, hogy Tevfik Rüsdi bej külügyminisz- 

t ter onnan tegnap elindult és szerdán 
délben a román fővárosba érkezik, hogy 
viszonozza Titulescu külügyminiszter őszi 
látogatását. Az a körülmény persze, hogy 
a török külügyminiszter éppen most ad- 
ja vissza a látogatást, szoros összefüggés- 
ben áll a Balkán-egyezmény sorsával. 
Tevfik Rüsdi bej szerdán délután első- 

sorban Titulescu külügyminiszterrel tár- 
gyal, aztán értekezletet tartanak Tata- 
rescu miniszterelnök részvételével. Este 
a külügyminisztenipm bankattat ad a ta- 1 

pontja 

Ilyén értelemben beadványt 
ielentés nem közli. 
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PÁLYAÁZAT! 
A zeüri döntését folyó évi február 4-B 

számunkban közöljük 

rök külü iniszter tiszteletére, csütör 
tökön délelőtt pedig, közvetlenül a parla 
ment megnyitási ünnepségeit megelőző- 
leg, az uralkodó külön kihallgatáson fo 
gadja a török államfértfit. 
Ha Titulescu csütörtökön estig felépül, 

ugy a két külügyminiszter együtt indul 
Belgrádba, hogy résztvegyen a Balkán- 
paktumia vonatkozó négyes tanácskozá- 
son. ! 

iplomáciai körökben azt tartják va- 
lószinünek, - amint az Adeverul irja - 
hogy az egyezményt megkötik ugyan 
február 2-ikán, de olyan értelemben, 
hogy lehetőséget hagyjanak Bulgáriának 
a csatlakozáshoz. * 

Elsöpört egy várost a föld 
szinéről a mexikói 

földrengéss 
Mexikó, január 31 

Jelentettük, h Mexikó déli részén 
hatalmas erejü földrengés pusztitott. 
Megállapitották, hogy a földrengés köz- 

Azopulc város volt, amelyet a 
földindulás teljesen eltüntetett a föld 
szinéről. Tekintve, hogy az összeköttetést 
még mindig nem állitották helyre, sem 
a halottak, sem a sebesültek pontos szá- 
mát nem lehet tudni. 

a „Szíratoszatt" 
Moszkva, január 3t 

Ma hajnalban Moszkva mellett ujabb 
sztratoszféra-utra indult el három lég- 
hajós. Az előkészületeket annyira titok- 
ban tartották, hogy a vakmerő kisérlet 
ről a nyilvánosság csak akkor szerzett 
tudomást, amikor a léggömb már messze 
fenn lebegett és nagy gyorsasággal emel- 
kedett. A sztratoszlérarepülést ügyan 
azon a „Sztratosztat' nevü léghajón 
hajtják végre, amely néhány hónap 
ezelőtt minden más magassági rekordot 
megdöntve, 19 ezer méter magasságra 
emelkedett. A léghajó utasainak nevét a 

: 

Cadere szorgos fár- 
[ 

gyalásai Varsóban 
Varsó, január 31 

Cadere varsói román követ hétfőn ta- 
nácskozásokat lolytatott Beck ezredet 
lengyel külügyminiszterrel, majd a 
francia nagykövet társaságában Pilsud. 
szky marsallnál jelentkezett kihallga- 
tásra. Ezután a varsói szovjetkövettel 
majd Anglia, Amerika, Lettország és 

Esztország követeivel tárgyalt. Tárgya 

lásairól ugyan nem adtak ki jelentést 
de minden bizonnyal összefüggésben van 
nak az Oroszországgal kötendő megnem 
támadási egyezménnyel. 

FINTA ZOLTÁNNAK és 
HUSZÁR EMIINEK, 

a B. L. munkatársainak közös műve,4 

„KŐKERESZT" 
amely a B. L. január havi ajándéki 
regénye. 
Páratlanul érdekes, rávilágitó és 

a mai bukaresti szegénysorsu ma- 
gyarság helyzetét vetitő egész ez ' 
könyv, amely nemcsak mint regény 
izgalmas és értékes, hanem mint 
kortörténeti dokumentum is meg 
rázó. 

A B. I. minden előfizetője számot 
tarthat erre a könyvre. 

A B. I. minden olvasója megkaphatja 
e pompás regényt, 
ha a lapban megjelent szelvények 
összegyüjtötte és akár a megbizot 
kezeihez, akár közvetlenül a kiadó 
hivatalhoz beküldi. 
A regény kezelési dijában olvasó 

és előfizető egyaránt 4 lejt fizetnek 
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nátalmazási sajlóperek 
- ü frendtörvény alapján 

dek Arad, jannuár 
dkivül érdekes sajtópert kezdett 

ltozni kedden délelőtt a helybeli tör- 
vényszék második szekciója. Barbatescu 
va aradi tanfelügyelő valóságos tö- 

megpert inditott az ottani kisebbségi 
jajtó ellen, mert részletesen foglalkoztak 
ző viselt dolgaival. Barbatescunak 
agyanis már régebben több összetüzése 
volt alantasaival, tanitókkal és tanitó- 
őkkel. 

nőkkeltescn volt az, aki a helyi elemi 
iskolákban, helyesebben azoknak magyar 
tagozataiban valóságos hadjáratot inditott 
a magyar nyelv ellen. 
Az Érdélyi Hirlap több cikkben fog- 

laikozott Barbatescu ügyeivel, mire a 
tanfelügyelő feljelentést tett Major Béla, 
lap felelős szerkesztője, Zima Tibor 

volt országgyülési képviselő, a lap szer- 
kesztője, továbbá Károly Sándor és Sal- 

Daladier bizott, de csalatkozott 

gő Pál hirlapirók ellen. Páratlanul ér- 
ekes azonban ennél a pernél az a kö- 

rülmény, hogy nem egyszerü sajtóvétség, 
vagy rágalmazás cimén indult meg az el- 
Járás a kisebbségi sajtó képviselői ellen.. 
Az ügvyész az alarmtörvény paragrafusai 
alapján kérte a vádlottak sulyos elitélé- 
sét. A tárgyaláson a vádlottak, illetve vé- 
dőik rámutattak arra, hog feltétlenül 
szükség van a bizonyitás kiegészütésére, 
mert az ügyészség a vizsgálóbiró megke- 
rülésével egyenesen a törvényszékhez 
tette át az iratokat. Az ügy részletes be- 
vizsgálása nélkül a vádnak nem lehet 
kellő alapja. 

z ügyész és a magánvád képviselője 
hevesen ellenezték az inditványt, a bi- 
róság azonban a javaslat melleit döntött 
és elrendelte a bizonyitás kiegészitését. 
A legközelebbi tárgyalásra 20 tanut idéz- 
tek meg. 

ELŐZZE MEG 
3. oldal 

az influenzát, grippét, hülést, náthát Anac 
pasztillák rendszeres használata által. Igy 
védve lesz a ragályos betegségek ellen járvá- 

gedéseit. 

Dr. 

Kormánylista már van, de kormány nincs - Herriot hüvös és tartózkodó 
Bayonne polgárai meg akarták lincselni Bonnauret képviselőt 

Tekintély-kormány, vagy egység-kormány? 
Páris, január 31. 

Amint már jelentettük, a Chautemps- 
kormány lemondása után Lebrun köztár- 
rasági elnök az illetékes politikusokkal 
lolytatott tanácskozások után Daladiert 
bizta meg a kormány megalakitásával. Ez 
hbétfőn délelőtt történt. Daladier akkor 
azzal fogadta el a megbizást, hogy mielőtt 
végleges választ adna, tájékozódó tárgya- 
lásokat folytat a politikai pártok vezetői- 
vel és bizonyos politikai személyiségekkel 
s hétfőn este számol be tárgyalásainak 
eredményéről s ugyanakkor nyilatkozik 
arról is. hogy megkisérli-e az uj kabinet 
összehozását. 
Este Daladier valóban kihallgatáson je- 

lentkezett az elnöki palotában és Lebrun 
elnöknek kijelentette, hogy pállalja a kor- 
mányalakitást. Néhány perc mulva Dala- 
dier mint megbizott miniszterelnök hagy- 
ta el az elnöki palotát. Távozásakor a 
távárakozó ujságiróknak kijelentette, 
hogy a kormány megalakitása kedd reg- 
telre, vagy délelőttre hekövetkezik. 
A jólértesültek már hétfő este tudták, 

Daladier szándékát: tekintélyes és köz- 
Eletileg teljesen makulátlan jellemü poli- 
tikusokból akarja összeállitani az uj kor- 
mányt. Biztosra vették, hogy Boncour ki- 
marad az uj kormányból, amelynek ösz- 
szetótele a Renaudel-féle szociálfasisz- 
táktól a jobboldal mérsékeltebb közép- 
szárnyához tartozó Louis Marin csoport- 

iját foglalná magában. 

AZ ELSŐ KORMÁNYIISTA 
Hétfőn este már elterjedt Párisban egy 

névsor, amely állitólag a Daladier.kor- 
mány tagjait sorolta volna fel. EbLen a 
Déveorban, amint az alábbiakból kitönik, 
aul Boncour valóban nem szerepelt a 
ülügyi tárca élén. 

Z a néveor a következőképpen adja a 
aladier-kormány tagjait: 
Daladier (miniszterelnök és külügymi- 

niszter). 

Frot (belügy). 
ery Roy (igazságügy 
pabry ezredes (hadügy). 
lerre Cot (légügy). 

-ganon (közmunkaügy). 

dsztma és szivbetesség, mell- és 
bo dár görvély- és angolkór, pajzsmitigynagyob- 
F és golyvaképződés eseteiben a természetes 
erenc Jó g . 

lek mükö zael keserüviz a gyomor és be- 
amerk ödését kitünően szabályozza Európai és 
apasztal linikusok tuberkulotikus egyéneknél 
2 rek ták, hogy a betegség kezdetén jelentkező 
ta jedések a Ferenc József viz haszná- 

- lényesesen enyhültek. 

Chabdelaire (haditengerészet). 
Guy de Chambre (tengerészetügy). 
Palmade (kereskedelemügy). 
Catala (gyarmatügy). 
(ÁAuray (népjólét). 
Marguet vagy de Jouvenel 

tásügy). 

EDDIG MÉG NEM SIKERÜLT 
AZ UJ KORMÁNY MEGALA- 
KITÁSA 

A legfrissebb telefonjelentések azonban 
arról számolnak be, hogy Daladier biza- 
kodására, amellyel a kormány megalaki- 
tását vállalta, a politikai páritok nem vá- 
laszoltak azzal a készséggel, amire ő szá- 
mitott. Annak ellenére, hogy Daladier 
egész hétfő éjszaka folytatta a kormány- 
slakitási tárgyalásokat, a nehézségek órá- 
ról órára jobban feltornyosultak. 
A balközépen álló szocialisták és a 

Flandin-csoport csak olyan kormányt tá- 
mogatnak, amely pártok fölött álló tekin- 
télykormány. Viszont Marinék, a jobb- 
szárny centrumáról csak köztársasági és 

(közokta- 

nemzeti alapon álló egységkormányt pesz- 
nek pártfogásukba. 
A jobb- és baloldal pártjai között fel- 

merült ellentétet hétfő éjszaka nem sike- 
rült kiküszöbölni s ez a körülmény arra 
kényszeritette Daladiert, hogy a kormány- 
alakitási tárgyalásokat kedden délelőtt is 
folytassa, jóllehet már kedd reggelre kész 
kormánynévsorral szeretett volna Lebrun 
elnöknél kihallgatásra jelentkezni. 

Jellemző, hogy Daladier kormányala- 
kitási kisérletét a pártok frontján egy- 
hangu közömbösséggel, sőt ellenségeske- 
déssel fogadták. Hétfőn este Daladier tár- 
cát kinált fel Frossard szociáldemokrata 
képviselőnek, de ez azzal az indokolással, 
hogy ő a szocialista párt tagja, kereken és 
mereven visszautasitotta a miniszleri bár- 
sonyszéket. 

Herriot pártja pedig leplezetlen hüvös- 
séggel kiséri Daladier próbálkozásait. A 
párisi politikai életben nyilt titok, hogy 
sem Herriot, sem pedig Chautemps nem 
hajlandó tárcát vállalni a Daladier-kor- 
mányban. 

Bonnauret képviselőnek szöknie kellett 
Bayonnéból 

Hétfő délután a bayonnei törvényszék 
vizsgálóbirája kihallgatásra idézte és ki 
is hallgatta Bonnauret képviselőt, akinek 
a neve már a Stapisky-botrány kirobba- 
nása után legelsőnek került forgalomba, 
mint a világraszóló szélhámos egyik bün- 
társáé. 

Bonnauret a kihallgatáson beismerte, 
hogy egy alkalommal 40 ezer frankot ka- 
pott Staviskytől, máskor pedig 5 ezer 
frankos szabószámláját egyenlitette ki a 
kalandor. Azt azonban erélyesen tagadta, 
hogy Staviskyvel bizalmas viszonyban ál- 
lott volna s a kapott összegekre azt a ma- 
gyarázatot adta, hogy azokat mint ügyfél 
vette fel. Stavisky egyéni üzelmeiben nem 
vett részt. ; 

Amikor Bayonneban elterjedt annak a 
hire, hogy Bonnauret kepviselőt a vize- 
gálébiró kihallgatja, hatalmas tomeg vet- 
te körül a törvényszék épületé: és elke- 
seredve tüntetett Bonnauret ellen. A ki- 
haligatás végén a vizsgálóbiró a képvise- 
lőt szabadon engedte, de Bonnauret a fő- 
bejáraton keresztül nem tápozhiott volna 
az eillenséges magafarlasu tüntetők miatt. 
Megkisérelték tehát az egyik hátulsó ki- 
járaton elvezetni, de a tömeg azonnal ész. 
revette a turpisságot és ott is elállta az 

utat. A rend fenntartására kivezényelt 
rendőrök csak nagy nehézségek után tud- 
ták a feldühödött tömeget annyira visz- 
szaszoritani, hogy Bonnaurect képviselőt 
a mellékkijáratnál gépkocsiba tuszkolják. 
A tömeg ekkor a rendőröket is megtámad- 
ta és elkeseredett verekedést kezdett. Bon- 
nauret csak a tömeg szidalmai között tu- 
dott a nagy sebességre kapcsolt gépkocsin 
egérutat venni. 

TÜNTET A VIDÉK 
Vasárnap nemcsak Párisban, hanem az 

ország több városában, különösen délen 
eran e 

Ma, kedden utoljára 

Greta Garbo és Erich v. Stzoheim 

Az vagyok, 
akil szereisz 

cimü slágerben. 

Wander c. t. üzemek készitménye 

volna. 

ó, Br 
Szerdától, január 31-étől, közkivánatra Íut: 

Én acsászi 
Főszerepben IIIIAN MARVEY, CONRAD VEIDT, 

Miady Christians és Heinz Rühmann. 

nyok idején és megelőzi a szájüreg 
és légzőcső fertőzéses megbete- 

Tubus Let 37.- 

..... 

voltak zajos tüntetések. A tüntetéseket 
azonban nemcsak Stavisky-botrány mi. 
att kiváltott ellenszenv, hanem az adóter. 

hek feletti elkeseredés is kipáltotta. Rouen. 
ben és Nizzában a tüntetők olyan fenye. 
gető magatartással léptek fel, hogy a 
rendőrségnek szét kellett vernie a töme- 
get. 
Igazán párisi szellemességre és vakme- 

rőségre vall az a mód, ahogyan az egyik 
párisi férfi tüntetett az adóterhek ellen. 
Anyaszült meztelenül szaladt ki az Ope- 
ra-térre s közben harsányan kiabálta: 
- Én vagyok az a szerencsétlen adózó, 

akiről az adóhivatal még az inget is le- 
huzta! 
A francia adórendszer sajnálatraméltó 

áldozatát a rendőrök azonnal pártfogásba 
vették és elszállitották. 
A vasárnapi tüntetések Nizzában hét- 

főn is folytatódak. A késő éjszakai órák- 
ban Nizza utcáin hatalmas tömeg tünte- 
tett ismét az adóterhek ellen. A rendőr- 
ség közbelépésére felszedték a kövezetet, 
s nemcsak a karhatalom embereit dobál- 
ták meg, hanem ablakokat és kirakatokat 
is bezuztak. Az eíkeseredett utcai harc- 
nak 5 sebesült áldozata volt. A tüntetők 
közül 15 embert a rendőrség őrizetbe zett. 

Maegrenditő szerencsét- 
lenség az aradi 
pályaudvaron 

Arad, január 31 
Borzalmas vasuti szerencsétlenség 

történt kedden délelőtt az aradi pálya- 
udvaron. Az állomás melletti Mosonvi- 
telepen lakó Pausan János CFR gépész 
11 éves kisleánya, Ida, aki egy fodrász- 
üzlet alkalmazottja, kora délelőtt a bolt- 

ba indult. A villanylámpákat már ?7 

órakor eloltják és meglehetősen sötét 
volt még. A kisleány nem vette észre, 

hogy egy tolató mozdony közeledik felé- 
je. Amint áthaladt a sineken, a moz- 

dony elkapta és keresztül ment rajta. A 
kerekek rettenetesen összeroncsolták a 
szerencsétlen gyermeket. Holttestét va- 

lósággal darabokban szedték fel a si- 
nekről. 
A szerencsétlenséget egy kofaasszony 

vette észre, aki épen arra haladt. Azon- 

nal fellármázta a környéket és a közel 
lakó szülőket. A mozdony akkorra már 
eltünt. 

A vizsgálat azonnal megindult, de - 
noha könnyünek látszik kideriteni, hogy 
melyik mozdony tolathatott abban az 
időben a pályaudvaron - eddig nincs je- 
lentés róla, hogy ezt megállapitották 

. 

Ai 

Ufa hlm 

Előkészületben : „Nászut hármasban", főszerepben Erinitte Melm. 



Mindennap 

a . 

Piata libertátii - 

párisi divatlapokat. Ezek a 

mindenkor rendelkezésére állanak 
mélyen tisztelt vevőinknek minden 
vásárlási kötelezettség nélkül. 

ERASSÓ 
Szabadságtér ; sz. 

megkapja az összes 

Ne bánisd az adóvégrehajtót, 
meri magadat bántod 
Ujra elítéltek Csikszeredában három embert 

hatóság elleni erőszak cimén 
téaztt 

Csikszereda, január 31 
A hatósági közegekkel, de különösen a 

birósági végrehajtókkal szembeni erő- 
szak soha sem szokott kellemesen vég- 
ződni a tettesekre nézve. Ezt igazolta ma 
is két elég sulyos törvényszéki itélet is. 
Bajna józsetné vergyószentmiklósi 

asszony ellen egyik hitelezője szabály- 
szerü birósági végzés alapján dr. Bena 
ügyvéd utján végrehajtást vezetett, 
melynek során az asszony hizóját foglal- 

ták le és árverezték el. Amikor az álla- 
tot el akarták hajtani, Bajáné fejszével 
kelt tulajdona védelmére. Később bizta- 
tó szavakkal, Bléness. Sándor nevü szom- 
szédja is bele avatkozott az ügybe az 
asszony oldalán. 
Az erőszakos fellépés nyomán a birtok- 

baadással megbizott végrehajtó visszavo- 
nult s bünvádi utra terelte a kérdést 
A ma megtartott főtárgyalás során 

Láthatók-e Hitler iejében 
[/ 

a kommunista vezetők? 
e alltttn. 

Vicc, pszihózis, véletlen vagy írükk? 

Berlin, január 31. 
(Berlini szerkesztőségünktől.) 

Az olvasó, fenti cim elolvasása után, 
első pillanatban megdöbben, esetleg ösz- 
szerezzen és megborzad, de utána feltét- 
lenül ugyanazon minu.ában fel is ocsu- 
dik s nem tudja, hogy nevessen, avagy 
„nyájas olvasói dühében ugy csapja 
feldhöz kedvenc lapját, hogy csak por- 
zik 
Nem tréfa, nem csalás és nem ámitás. 
Fenti cum ma Berlin szóbeszéd tárgya 

és „hallotta már' anyagának kezgyeltje. 
Nincs olyan ujságolvasó (Berlinben), kit 
ez a kérdés ne izgatna s nincs az az uj- 
ságiró, ki ehhez az inycsiklandozó témá- 
hoz hozzányulni merne. 
De nem gyötörjük tovább a kiváncsi 

olvasót... 

NÉGYEN VANNAK, URAM, 
NÉGYEN 

Ha az ember végigsétál a német fővá- 
ros utcáin, megáll egy könyvkereskedés, 
vagy papirosbolt, ujságiró vállalat vagy 
horogkeresztes pártiroda előtt, mindenütt 
szemébe ötlenek azok a szép - hol szi- 
nes, hol felettébb szintelen - levelezőla- 
pok, melyek „Unser Führer' felirással 
örökitenek meg egy ujszerü hajviseletü. 
aprócska bajuszu, haragos arcu uriem- 
bert. Mondom, ne gyötörjük 'ovább az 
olvasót: ugye. ki tetszett már találni? 
Adaolf Hitlerről van szó. 

Hitler, mint ilyen, már kapható 10 
(tiz) pfennigtől felfelé. Az igényesebb 
vásárló 5 márkáért vehet rézkarcot. A 
lutószalagon készült olcsó olajnyomatot 
azonban 253 márkáért vesztegetik. Persze 
azért kapható olcsón Göbbels is, Frick 
miniszter és többi kollégája, s hogy el ne 
felejtsem: kapható Göring is. Magunk 
között szólva, Göringnek van a legna- 
gyobb sikere. Nevezett ur ugyanis bő 
választékban áll az emberiségnek rendel- 
kezésére. Van Göring pilóta-sapkában, 
tábornoki egyenruhában. legkevesebb 20 
-3530 különböző kitüntetéssel, van azután 
Göring tányérsapkában és van Göring 
S. S.-sapkában. 
És itt-ott látni Göringet civilben is. 
Minap elhagyta a sajtót egy uj Hitler- 

levelezőlap, mely már azért is igen fi- 
gyelemreméltó, mivel 1. egyike azon ke- 
vés, mondhatni egyáltalában nem létező 
lapoknak, hol a német kancellár moso- 
lyog, sőt: jóizüen nevet, 2. arcélben van 
rajta (egész jól áll nekil). végül 3. első 
eset, hogy a megszokott, kinosan meghu- 
zott választék, egy nagy célkitüzési em- 
ber széles-vonaluságának megfelelően, 
nyilegyenesen, a hajrengetegben előre- 
lendülő „seitli"... az olvasó talán el sem 
hiszi: nem látszik! 

Hitler borzas. 
Clara Boroot látni igy néha egy-egy 

szenvedélyes csókjelenet után. 
A levelezőlap szép mélynyomásu, há- 
tán nem irta ki a kiadó nevét, ehelyett 

mindössze csak ezt a magvas s a világ- 
történelem számára is minden bizonnyal 
nagy hatással, sőt mi több, germán fö- 
lénnyel megkockáztatott jelzést látni: 
„Führer der Zeit Nr. 67. Magyarul: 

Korunk opezére, 67-es szám. 
Megvalljuk olvasóink előtt, hogy en- 

néek elolvasására kiváncsi lelkünket azon- 
mód nagy kétely ejtette rabul. 

Nevezetesen: hogy kell ezt érteni? Ilit- 
ler korunk 67-ik nagy vezére, avagy: ko- 
runk nagy vezéréről, Hitlerről ez a kép 
készült az eddigi 66 méltó befejezése- 
képp? 
Ugyanez a kérdés izgatja jelen perc- 

ben a német sajtóirodát is. 
Ugyanis, ahogy elterjedt a szép s ujon- 

nan megjelent lapok hire, amint kike- 
rült a kirakatokba a Führer legujabb 

arcképe, ugyanugy, sőt még gyorsabban 
terjedt el annak is hire, hogy ez a fotó 
nem más, mint egy ügyes fényképészeti 
trükk. Hitler fejében, ha kiessé baloldalt 
forditjuk, az orr és a száj között Sztalin 
látszik, a szemtől bajuszig terjedő rész 
felfelé forditva Litvinop vonásait mutat- 
ja, Lenin valahol a tarkó táján bujkál, 
Marx pedig a nagy szakállával már 
önnyüszerrel található meg a borzas 

Hitler hajában. 
Állitólag Rasputin sem hiányzik az 
exkluziv társaságból, egyesek szerint pe- 
dig még az égő Reichetagsgebaude is ott 
diszlik ezen a sokoldalu képen. Sztalin, 
Litvinov, Lenin és Marx képei jelezzék 
azt az eszmét, hogy a kommunizmus 
még nem szünt meg élni. Hitler ide, Hit- 
ler oda, rettegj Európa! 

A német! kormány ifelhiv, kijelent és int 

A hir állitólag a szelek szárnyán jár. 
Egész Berlint bejárta ez a különös hir- 
adás, az emberek eleinte csak hitetlen- 
kedve csóválták fejüket; voltak olyanok, 
kik fölényes kézlegyintéssel intézték az 
egész ügyet el, mások megbotránkozva 
kérték ki maguknak ezt a Führerrel 
kapcsolatos izléstelen tréfát. De... 

most jön a nagy de: 
...de azért mindenki rögtön bement 

az üzletbe s megvette magának a titok- 
zatos levelezőlapot. Másnap már ő ment 
oda mindenkihez: „Hallotta? Na, mit 
szól hozzál!" 
Ezekután természetes, hogy az ilyen 

széltében-hosszában elterjedő pletyka, 
pillanatok alatt felkapott (s talán divat- 
ba hozott) mendemonda rövidesen elju- 
tott az illetékes körök fülébe is. Az N. S. 
D. A. P. pártirodája, a német sajtóiroda 
és az „Abrmehr der Greuelpropaganda 
Abteilung" eleinte várakozó álláspontra 
helvezkedett, helyi jelenségnek, éretlen 
tréfának tartotta az egész különös histó- 
riát, de amikor látta, hogy a hir nem- 

csak hogy nem mulik el, hanem egyre 
jobban terjed, inditva érezte végül ma- 
gát az erőteljes lépésre. 

ásnap már mindenütt megjelent, az 
egész berlini gleichechaltolt sajtóban a 
német kormány kötelezően leadandó fel- 
hivása, melyben elsősorban is leszögezik, 
hogy a szóbanforgó levelezőlap nem az 
állami nyomda terméke, sem párt-ki- 
adás; felhivják az összes levelezőlap- 
áruet és terjesztőt, hogy a kivizsgálás be- 
fejeztéig ne árusitsák ezt az arcképet, 
végül felhivják a lakosságot, hogy ne en- 
gedje magát felelőtlen elemek befolvásá- 
nak kiszolgáltatni s szigoruan tartózkod- 
jék az ilyen elképpesztő dolgok hirének 
továbbadásától. 
A felhivás persze érthető feltünést 

keltett, annyival is inkább, mivel a szó- 
banforgó levelezőlap arcképét minap, 
Hanfstaengel ur, a horogkeresztes-párt 
külügyi sajtófőnökének tollából megje- 
lenő Hitler-könyv cimlapjára is rátették. 
E könyv cimlapjának ezekutáni sorsáról 
egyelőre nem történt döntés. 

Ügyes kiadói trükk? 
Átgondolva azt a lehetőséget, hogy a 

földalatti sejt-munkát még mindig fel 
nem adó kommunista párt, akaraton ki- 
vüli érdekes géptechnikai1 elnyomás, vagy 
egy éretlen vicc lehet okozója ennek a 
felettébb kinos ügynek, mindennéel való- 
szinübbnek látszik, hogy ezesetben agya- 
furtan kigondolt kiadói trükkről van in- 
kább szó. 
A kommunista nyomda lehetőségét 

megdönteni látszik az a tény, hogy a 
P. PD. berkekben végigvitt erőskezü tisz- 
togatás után aligha valószinü egy ilyen 
kihivás megkockáztatása, a nyomáshiba 
lehetősége némi fantáziával tulajdonkép- 
pen elég jól elképzelhető, a belemagya- 
rázás pedig szintén nem első eset a poli- 

tikai propagandában, de egy ügyes rek- 
lám-főnök, egy kicsit bizarr, de jó kiál- 
lásu ötlet, mindennél valószinübbnek 
látszik. ; 

Alátámasztja ezt az a körülmény, 
bogy a levelezőlapokon sehol sem látszik 
a kiadó cég feltüntetése. 
Meg volt reá minden oka., 
Ha elcsipik s rábizonyul, hogy ő csi- 

nálta ezt a nagy felfordulást, nem ussza 
meg koncentrációs tábor nélkül. 
Melyből akárki egyben le is vonhatja 

a tanulságot: 

Hja... repül a kő, de ki tudja, hol áll 
meg? .. 

Doros Ferenc 

lomnak eredménye lesz, február 1-én 

mindkét vádlott tagadott. Hangoztatták 
hogy a végrehajtót nem akarták bántaj, 
mazni. csupán a megkötözött állat kötelé, 
két akarta fejszével elvágni Bajáné. - 
Ezzel szemben a kihallgatott tanuk e 
hanguan állitották, hogy a támadás féle 
érthetetlenül a végrehajtó közeg 
irányult. 

sági közeg ellen elkövetett 
mondotta ki bünösnek, 
két havi fogházra és 500 lej pénzbirságr, 
mig Blénessit 1 havi elzárásra és 2000 le; 
pénzbüntetésre itélte. 
Ugyancsak végrehajtó ellen elkövetet 

erőszakért került a törvényszék elé Haj. 
is. Ős 

tagadta a terhére irt büncselekményt, d 
du András csikszeredai iparos 

a vád által felvonultatott tanuk 
ták azt. A törvényszék egyhavi fogházzal 
sujtotta, amit a vádlott megfelebbezett. 

Érdekes kezdeményezés 
Homoródalmáson 

megszervezésére 
Homoródalmás, január 31. 

nak. 
Homoródalmás közelében, az almási 

mában egy üdülőtelepet akarnak létesiteni 

egy részvénytársaságot akarnak 
amely mintegy 20-30 családból 
den család 2 ezer lejjel kellene hozzájáruljon 
a telep felépitéséhez. 
Az összegyült pénzeken egy 10 lakrészes 

itétrehozni, 

1-2 kádfürdőt. 

a napi élelmezést a társulat által meghatáro- 

rint egy személy napi élelmezése 30 
többe nem kerülhetne, egy 2 szemelyes csa- 

mezését félárban vállalnák. 

tegeknek gyógyulást is nyujtani. 

szabadság jegyében folyna le. 

kozások állnának az üdülők rendelkezésére. 

élelmicikkek beszerzésénél is segédkezne. 

gadnak nemzetiségi és faji szempontok nélkül 
Természetesen a rendháboritó elemeket a 

telepről. 

lejt tesznek ki. 
Mivel az anyagszállitás a patak jegén től 

ténnék, tehát legkésőbb március első feléig 14 
kellene fizetni a részvénydij felét. A másik 

munkálatai befejezést nyernének. 

tőszezonban 3 heti nyaralásra lenne joga. 

téritene vissza a vezető bizottság. 
Az első közgyülést, amennyiben a 

meg Almáson. 

tatásban levő 14 vasgárdista közül tize! 

Bancsa, a hegy réme, annakidején eny 
tésért felebbezett a 14 éves büntetés elle' 

elle: 

A törvényszék mindkét vádlottat ható. 
támadásban 

amiért Bajánéi 

a csoportos olcsó nyaralás 

Az udvarhelymegyei Homoródalmás község 
előljárósága és a falu szellemi vezetői nagyon 
érdekes és figyelemreméltó tervvel foglalkoz 

mellett, a csodásan szép sziklaalakulatok, a 
kristálytiszta hegyi patakok fenséges nyugal 

Az üdülőhely létesítésének kezdeményezől 

állana. Min 

deszkapavillont, egy vendéglő-helyiséget és 

A vendéglős saját vállalkozására látná el 

zott adagolással és árral. A számitások a 
lejnél 

lád 50 lejt fizetne naponta. A gyerekek élel- 

Az üdülőhely célja olcsó, kellemes, társas 
nyaralást biztositani, azonkivül a hüléses be- 

A napi program a legteljesebb és legszebb 

Séta, halászat, fürdés a patakban, vagy 3 
kádban, napfürdőzés, rádióhalligatás, olvasás 
közös ebéd, barlangkutatás, ladikozás, nagy 66 
ták és változatosabbnál változatosabb szóra- 

Az üdülőhelyen helyet kaphatnának a cse 
készek is, a barlang lakhelyet nyujtana nekik, 
tőzésre való fát, fekszalmát a telep adna és az 

Az üdülőhely részvényesei közé bárkit befo- 

sulat vezetőinek jogában lenne kiutasitani 4 

Az üdülőhely befektetési költségei 60 ezet 

fele az összegnek május végén lenne esedé 
kes. Junius végéig az üdülőtelep felépitésének 

A fürdőévad julius 1-én kezdődnék meg. A 
nyaraló idő 9 hét lenne. Egy részvényesnek? 

nem venné igénybe a jogát, annak napi 20 lej 

ozga 
tartjt 

Az érdeklődők leveleikkel Simén Domok 
homoródalmási unitárius lelkészt keressék fel 
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- NAGYVÁRADI HIREK. Nagy 
radról jelentik: A nagyváradi ügyészsét / 
távirati rendeletet kapott a belügyminis? 
tériumtól, hogy a Nagyváradon letartó? 

egyet bocsásson szabadon. - Szerdán dét 
előtt kezdődik. általános érdeklődés mel 
lett, az emlékezetes Görög-oldali gyilk" 
ság felebbezési tárgyalása a nagyvára0 
itélőtábla előtt. Jámbor Imre gyilkos .
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5. oldal 

HIREK 
Meghalt 

a regény-delektiv, 
aki valóban élt 

doni távirat jelenti, hogy Honolu- 
ure meghalt Charlie Chang, a hires 
tinai Sherlock Holmes. Charhe Chang 
25 épvig állott a honolului rendőrség szol- 
gálatában és a legtitokzatosabb büncse- 

jekményeket ő nyomozta ki, a legpesze- 
delmesebb csatákat ő piota meg csempé- 
szekkel és ópiumüzérekkel. 
Ámikor a Nick Carter, Sherlock Holmes, 

árzén Lupin regényektől megcsömörlött 
az effajta „alkotások hü olvasoközönsé- 
Ze. akkor Earl Der Biggers amerikai iró 

detektipoalakot kreált Charlie Chang 
személyéből. Der Biggers regényei száz- 
ezernyi példányszámban fogytak el, a 
világ minden nyelvére leforditották, és 
az emberek habzsolták a maguk nemében 
jogikus, ötletes és érdekfeszitő detektio- 
vegényeket, de nem is sejtették, hogy 
vegények eredetének főalakja él, sőt 
majdnem ugyanazt a nepet viseli, mint 
a regényhős. Charlie Changnak a regé- 
nyekben Charlie Chan volt a nepe és 
népszerüségét mi sem jellemzi jobban, 
mint hogy a regények szerző je horribilis 
honoráriumot kapott a FF ox-filmgyártól, 
amely megovásárolta regényeinek filmesi- 
tési jogát. , 

Charlie Chant a filmeken IWarner 
Oland személyesitette meg, az ismert 
amerikai jellemszinész, aki általában ki- 
nai alakokat szokott játszani, és Warner 
Oland személyével annyira összenőtt 
Charlie Chan, hogy néhány hónap előtt, 
amikor egy kiadóvállalat A sárga detek- 
tio cimmel megjelentette Der Biggers 
egyik könyvét, Warner Oland arcképz 
volt a cimlapon, mint Charlie Chan 
megszemélyesitője. 

Der Biggersnek három regénye jelent 
meg magyarul és három filmje jelent, 
meg Budapesten. A fekete teve, A sárga 
delektip és az Amit a függöny eltakar. 
Charlie Chan a kinai ember rapaszságát, 
sunyiságát és ősi kulturáját vitte bele a 
regényekbe. Kepésbeszédü embernek raj- 
zolta őt a szerző és Charlie Chang is 
kevés beszédü ember volt. Amikor azt 
kérdik tőle egyik regényében, hogy miért 
beszél olyan kepeset, amikor olyan na- 
gyon sokat tud, azt válaszolja rá: Az 
embernek azért pvan két füle, de csak egy 
szájal A regények különben is tele pol- 
tak kinai idézetlekkel. Egyik regényében 
sikerül elfognia egyedül három gonoszte- 
vőt és a rendőrfőnök kérdésére, amellyel 
csodálkozásának ad kifejezést, hogy 
egyedül megbirkózott három gangszter- 
rel, ezt felelte: Gyorsan fut az, akinek 
könnyü a lelkiismerete! Der Biggers re- 
gényeit a kinai szimbólizmus tette külön- 
en érdekessé. Legnépszerübb regénye A 

fJekete tepe, amelyben azonban semmifé- 
le tepe nem szerepel. A cimet azért kapta 
a regény, mert detektip-főhőse azt mond- 
ja, hogy Kon-Fu-Cse szerint a halál fe- 
kete tepe, amely váratlanul térdel le az 
emberek sátra elé. 

A detektioregények pversenyében na- 
4yon jó helyezést értek el a sárga detek- 
ip kalandjai, mert fölemelkedtek a 
ponyoa stilusán és értékén, de igazán ér- 
fékessé most pálnak az oloasó előit, ami- 
kor halála alkalmából kiderül, hogy a 
sarga detektio valóban élt, pvalóban mü- 
ödött, palóban győzött a bün és g0- 

noszság fölött és falánn még ügyesebb 
polt, mint amilyennek Der Biggers raj- zolta, 

= Áthelyezések a csiki jegyzői kar- 
ban. Csikszeredáról jelentik: Komoly 
orrásból szerzett értesüléseink szerint 
sikmegyében, mintegy hét jegvzőség- 
en változás áll be. Az egyes jegyzőket 

szolgálati érdekből más falvakba helye- 
Eddig csupán egyetlen felfüggesztés 

ordult elő. Schmiedt csikmadéfalvai 
Jegyzőt különböző szabálytalanságok 
Gt felfüggesztették állásából. gy 
pill ban egyetlen uj jegyző kap a jelen 
i natban elhelyezkedést. A többi szük- 
„szerü változásokat csere utján fogják 
egrehajtani. 
TA SZABADLÁBRA HELYEZTÉK MO- 
ste CAN LELKÉSZT. Szászvárosi tudó- 
k jelenti: A vasgárdista letartóztatá- 
vett al egyidejüleg Szászvároson őrizetbe 
jették Mota Joan görögkeleti lelkészt, az 
ert antiszemita izgatót is. A helyi ro- 

jé eg megmozdulására most az ügyész- 
1 ő elrendelte a lelkész szabadlábra he- Vezését, 

1 

nélkül ugy ráfeküdt 

- Csikszenttamás előljárósága karha- 
talmat kért erdeje megvédése céljából. A 
csikmegyei különleges nyomoruságra 
semmi sem jellemzőbb, minthogy Csik- 
szenttamás közbirtokossága a csendőrség- 
től kért segitséget erdeje megvédése ér- 
dekében. Az idevonatkozó kérelem elő- 
adia. hogy a község lakóssága engedély 

az erdőhordásra, 
hogy az őrzéssel megbizott erdőőrök nem 
tudják megfékezni a falopást. A csikme- 
gyei közigazgatás történetében ehhez ha- 
sonló eset eddig nem igen fordult elő 
Szomoruan jellemzi ez a tény azt a mér- 
hetetlen szegénységet, melyen senki sem 
akar segiteni s mely a kihágások egész 
sorozatát idézi 
meglévő székely vagyonokat. Igazán itt 
volna az ideje komoly gazdasági szervez- 
kedéssel elejét venni az egyre jobban el- 
harapódzó bajoknak, melyek megfelelő 
orvoslás hiányában előbb-utóbb vissza- 
vonhatatlanul tönkre juttatják a széke- 
lyeket. 
.................................. 

elő s fenyegeti a még 

- FAKIR SZÓRAKOZTATJA DÉ- 
VÁT. Tudósitónk jelenti: Déva közönsé- 
gét néhány nap óta érdekes fakir-mutat- 
vány szórakoztatja. Columbus, a hires 
dévai hipnotizőr, a Munteanu-féle szállo- 
dában nagy nyilvánosság előtt leszegez- 
tette a nyelvét és tiz napon keresztül ma- 
rad ilyen állapotban. Columbus érdekes 
mutatványát a megyében is bemutatta. 

- Nem engedik szervező-gyüléseket 
tartani a magyarországi szociáldemokra- 
táknak. Budapestről jelentik: A magyar 
szociáldemokrata-párt elhatározta, hogy 
a fővárosban egymásután tizenegy szer- 
vezési gyülést tart. A gyülés megtartására 
be is nyujtották a kérést, a rendőrség 
azonban az engedély kiadását megtagad- 
ta. A rendőrség határozatát azzal indo- 
kolja, hogy a gyülésezők közé olyan ele- 
mek keveredhetnek, akik zavart keltenek, 
és igy a rendet garantálni nem lehet. 

ABLAK 
Valamikor, nem is olyan régen, a halhatatlanoknak rendeztek apotheozist. Vi- 

lágbiró uralkodók, nagy hadvezérek, költő- és tudós-zsenik kaptak szobrot, még 
azok is csak haláluk után. Ma, a reklám korszakában, könnyebben osz'ogatják a 

szobrot és a halhatatlanságot". Most például egy népszerü filmbonviván, a derék 
Willy Fritsch kapott szobrot Rerlin egyik legnagyobb mozijában. Távolról sem 
akarjuk megtépdesni a rokonszenpes filmszinész babérjait, de kissé nehéz össze- 
egyeztetni gondolatban a szirupédes, könnyü filmoperettecskék vidám hősét a 
halhatatlanság gondolatánval, amit a nyilvános helyen felállitott szobor - rendes 
körülmények közt képpiselni szokott. Szerencsére, nem olyan komoly a dolog: sem 
a szobor, sem a halhatatlanság. Az utóbbi addig tart, amig fel nem tünik egy uj 
bonpipán-sztár a film firmamentumán. Az előbbi, a szobor, talán még előbb a lom- 

USZÓLECKE A TORNATEREMBEN 

Persze, hogy Amerikában szerkesztették 
meg ezt a meglehetősen bonyolult masinát, 
amely pontosan betanitja az uszáshoz szüksé- 
ges mozdulatokat. Az uszóleckéket ezután a 
tornateremben veszik és a tanfolyam végén az 
uszóbajnokjelöltek nyugodtan ugorhatnak viz- 
be: már tudnak uszni. Megtanulták a szára- 
zon... 

- Rablótámodás a ploesti állomáson. 
Tudósitónk jelenti: Vakmerő rablótáma- 
dás történt ma éjszaka Ploest északi pá- 
lyaudvarán. Siloteanu állomásfőnök, iro- 
dájába bemenve, megdöbbenve látta, 
hogy a pénztárszekrényt három alak fe- 
szegeti. Amikor a rablók meglátták, ne- 
kiestek a főnöknek és véresre szurkálták. 
A szerencsétlen ember segélykiáltásaira 
összeszaladt a személyzet és mind a há- 
rom támadót lefülelte. A betörők Fra- 
tila Alexandru, Rusu Andrei és Lucescu 
Gheorghe közveszélyes bünözők, akiket 
átadtak az ügyészségnek. 
- VÉGRE SZENT A BÉKE A SEPSI- 

SZENTGYÖRGYI IPAROS OITHON- 
BAN. Sepsiszentgyörgyről jelentik: A B. 
L. már beszámolt arról, hogy a Sepsiszent- 
györgyi Iparos Otthon eddigi vezetőségé- 
nek hároméves megbizása lejárván, az 
Iparos Otthon tagjai e hó 14 én tartott 
közgyülésükön, Lurtz Gyula elnökkel az 
élen, megválasztották az uj vezetőséget. 
lekintettel azonban arra, hogy Lurtz 
Gyulának a személye az elmul években 
különféle alaptalan rágalmaknak volt ki- 
téve, ő az elnökségről lemondott, vissza- 
adván megbizását a közgyülésnek. Az uj 
tisztujitó közgyülést az Iparos Otthon 
tagjai az elmult héten tartották meg e 
minthogy időközben sikerül a fennálló 
nézeteltéréseket eloszlatni, a közgyülés 
ismét Lurtz Gyulát választotta meg az 
Iparos Otthon elnökének, aki megbizását 
al is fogadta. A közgyülés ezután naehány 

tárba kerül: a legközelebbi „slágerfilm" bemutatójakor. 

időszerü kérdést tárgyalt meg, igy többek 
között a temetkezési csoportba való belé- 
pés kérdését is, leszállitván a temetkezési 
csoportba való beiratkozás diját és beje- 
lentvén, hogy az Iparos Otthon temetke- 
zési alapja jelenleg több mint 400 ezer 
lejt tesz ki. 

- Felfalták a saját macskái. Krajová- 
ből jelentik: Borzalmas leletre bukkan- 
tak a Krajova mellett levő Negoiu köz- 
ségben. Mindenkitől elhagyottan, néhány 
nappal ezelőtt meghalt 1Dogara Constan- 
tin 70 éves öreg földmives. A házban 
mindössze csak két macska volt, akik hü- 
séges ragaszkodással kitartottak magá- 
nyos gazdájuk mellett. Hat napig feküdt 
az öreg ember teteme a házban, anélkül, 
hogy a községben bármit is tudtak volna 
sorsáról. Azidő alatt a macskák éhsé- 
gükben kivájták az öreg ember szemét, 
füleit és orrát lerágták, testének többi 
rérzeit pedig borzalmasan megcsonkitot- 
ták. 

- LETARTÓZTATTAK KÉT KOM- 
MUNISTAGYANUS MUNKÁST. Nagy- 
váradról jelentik: A nagyváradi rendőr- 
ség hétfőn délben letartóztatta Halász 
Dezső és Halász Sándor munkást. A le- 
tartóztatottak ellen az volt a vád, hogy 
kommunista tevékenységet fejtettek ki. 
Lakásukon több sokszorositó gépet és 
nagymennyiségü röpiratot találtak. A 
rendőrség most a letartóztatottak büntár- 
sait keresi. 

- A falusi biró és az ostromállapot. 
Turnu Severinből jelentik: Érdekes ha- 
tósági erőszakoskodásról tettek jelentést 
az itteni ügyészségen. Tegnap tartotta 
esküvőjét a szomszédos Bistrita község- 
ben Manzu Jon ottani legény. Az esküvő 
alatt megjelent részegen furjescu községi 
biró és azzal a felkiáltással, hogy ost- 
romállapot van, előkapta revoölverét. 
majd az egész társaságot arra kényszeri- 
tette, hogy katonai gyakorlatot végez- 
zen. Minthogy félórán keresztül „exer- 
ciroztatta a násznépet a részeg biró, re- 
volverrel a kezében, majd eltávozott. A 
halálra fáradt lakodalmasok a primár 
ellen bünvádi feljelentést tettek. 

- A gyimesközéploki vasuti őr tisztáz- 
magát a puskaporos lopás gyanuja 

alól. Csikszeredáról jelentik: Részletesen 
megirtuk, hogy a gyimesi vonalon öt lá- 

a, egyenként husz kilogrammot tartal- 
mazó puskaport elloptak. Az ügyben be- 
vezetett nyomozás során aztán letartóz- 
tatták Bilibok Albert és Koncz Gábor 
csikvacsárcsi munkanélküliekett vala- 
mint Mihály Elek gyimesközéploki vas- 
uti őrt. Bünjelekkel egyetemben a csik- 
szeredai ügyészségnek adták át, ahol az- 
tán kiderült, hogy Mihály Elek vasuti 
őrnek semmi köze sincs az ügyhöz. 
Nyomban elrendelték szabadlábra helye- 
zését, mig Bilibok és Koncz ellen előze- 
tes letartóztatási végzést hoztak, amit a 
törvényszék harminc napra meg is erősi- 
tett. A két letartóztatott müködésére jel- 
lemző, hogy a puskaporon kivül még 18 
keebbnagyobb vasuti lopást ismertek 

megtartott főtárgyalás során a 

Minevalita 
DR. NANU MUSCEL 

az edüli gyógyszer iniluenza, mig- 
rén kiegzsábák stb., ellen. Csakis 

eredeti csomagolásban árusitják. 
Minden dobozban az orvos 

jelzésével ellátott 2 
kapszula (ostyá- 

ban) van. 

- HATALMAS TÜZVÉSZ PUSZTII- 
TOTT NEWYORKBAN. Newyorkból je- 
lentik: Hatalmas tüzvész pusztitott az éj- 
szaka Newyorkban. Ismeretlen okból ki- 
gyulladt a város szivében Newyork egyik 
leghatalmasabb szállodája. Hatalmas szél- 
vihar dühöngött, ugyhogy a lángok pil- 
lanatok alatt átcsaptak a szomszédos há- 
zakra is. A tüzoltók képtelenek voltak 
dolgozni, mert a rettenetes hidegben az 
összes vizcsapok befagytak. Ennek tulaj- 
donitható, hogy fél éjezaka leforgása alatt 
leégett négy hatalmas szálloda több ma- 
gánépület és egy sportstadion. A mentési 
munkálatok során 22 tüzoltő sulyosan, 6 

ható 
uyönyszertárakoni és urogóriákbtan 

pedig könnyebben megsebesült. A kár 
egyelőre felbecsülhetetlen. 
- Ellopták a szalonnát, Csikszeredá- 

ról jelentik: Néhány hónappal ezelőtt 
erencz András csikmenasági gazda je- 

lentést tett az ottani csendőrségen, hogy 
éjjel ismeretlen tettesek behatoltak élés- 
kamrájába és onnan ötven kilogram sza- 
lonnát elloptak. Az ügyben bevezetett 
nyomozás során a csendőrség komolynak 
látszó gyanuokok alapján eljárást indi- 
tott Ferencz József gazda ellen. Az 
ügyészség a nyomozás adatai alapján vád 
alá is helyezte a gyanusitottatt A ma 

szalonna 
lopásban szereplő egyetlen tanu a vád.- 
lott javára tett vallomást. A károsult 
gazda a törvényszék kérdésére nem tu- 
dott ujabb bizonyitékokat bejelenteni a 
igy bizonyiték hiányában felmentették 
Ferencz jözsetet a vád és következmé. 
nyei alól. Az itélet jogerős. 

-Meghülésnél, náthaláznál, mandolal b- 
nál, torokgyulladásnál valamint idegfájdalmaknál 
és szaggatásnál naponta lél pohár természetes 
"Ferenc Józsei' keserüviz rendes gyomor- 
és bélmükődést biztosit. 

Nöőstényfarkas. Irta: Arthur Stringer. 
Forditotta: Fekete Oszkár dr. A „Csak azért 
is!..." cimű nagysikerü regény olvasói bizo- 
nyára örömmel veszik kezükbe a hirneves 
szerzőnek ezt az ujabb könyvét, amelyet az 
előrelátható nagy keresettségre való tekintet- 
tel a Palladis a Félpengős Regények sorában 
tesz mindenki számára hozzáférhetővé. Arthur 
Stringernek ez a regénye is komoly művészi 
élményt nyujt az olvasónak egy érdekfeszi- 
tően izgalmas mese keretében, s amellett oly 
meggyőző fénnyel világitja meg korunk tár- 
sadalmi életének izzó problémáit, hogy ugy 
érezzük, mintha mi is ott élnénk, ott örülnénk, 
szenvednénk s lihegnénk lázas hajszában e re- 
gény lapjain. Egy egészséges, uj nőitipust is- 

merünk meg itt. Ez a vadnyugati leány, a ter- 
mészet szabad és bátor gyermeke csöppen be- 
le váratlanul a Nagy Város milliomosainak 

festett világába, a hazug társadalmi konven- 
ciók közé, amelynek ragyogó káprázata elein- 

te igézőleg hat rá. Szerelem, anyaség és női 

becsület őnála azonban nem lehet képmutatás 

tárgya, ököllel, foggal védi azt, ami az övé és 
elkerülhetetlenül sodródik a végső kirobbanás 
felé... Minden nőnek, minden anyának el kell 

olvasni ezt a könyvet és mindazoknak, akik 

uj ideálokat keresnek egy rombadőlni készü- 
lő világ dzsungeljében. A könyv megjelent a 

Palladis félpengős sorozatában és kapható a 
Brassói Lapok könyvosztályában is, Brassó, 
Kapu-utca 56-58, az udvarban. 

Eltemelték Fáy Szerénát 
Budapest, január 31. 

Fáy Szerénát, a pár nappal ezelőtt el- 
halt szinmüvésznőt nagy ünnepséggel te- 
mették el Budapesten. 
A szinésznő sirja fölött Brogly Ferenc 

az Operaház nevében, Gál Gyula a Nem- 
zeti Szinház, Odry Árpád a szimüvészeti 
akadémia képviseletében mondottak bu- 
csuztatót. 



KLÓST! EFERENCZ GYARFAS 
Gyergyőszentmiklós és a 

festészet 

Különösen Gvyergyőószentmiklóson és 
Karácsony János festőmüvész esetében 
domborodik ki az a szomoru igazság, hogy 

vaját hazájában senki sem lehet próféta, 
ezesetben nem képezheti magát tehetsé- 
géhez méltóan. 

Alig akad vidék, ahol az idegenek oly 
uyorsan és eredményesen érpényesülhet- 
nének, mint Gyergyóban. Az ujonnan le- 
települő néhány év alatt soha nem remélt 
vikereket érhet el itt. Mindenki támogatia 
s vigyáz arra, nehogy valami baja essék. 
A boldogultak egész sorát lehetne fölso- 
rolni, akik jó beszélőképességüknek s a 
székelységtől messze álló származásuknak 
köszönhetik boldogulásukat. 

Közben Karácsony, aki két esztendőt 
löltött eredményesen a nagybányai festő- 
iskolában s igen jól sikerült képei pan- 
nak, nem tud annyira menni, hogy a to- 
pábbképzéséhez szükséges összeget össze- 
szedje. 

Hetenként legalább egy-egy mázolmá- 
nyokkal sulyosbitott utazó házalja pégig 
a gyergyóiakat eredménnyel, de nem igen 
nkad ember, aki Karácsony „Kártyapető 
rigánynéját", „Munkanélküli'-ét, „Pipázó 
székely"-ét, vagy müpészi szempontból ér- 
tékes más müveit megovenné. A székelység- 
től teljesen kivülálló mázolmányokra 
ukad pénz, de egy tehetséges székelyem- 
ber tovpábbképzéséhez nem járulnak 

hozzá. 

Nemcsak az adóhivatal, 

hanem a betlegsegélyző 
is... 

Gyergyőszentmiklós és környéke ipa- 

rossága az utóbbi három esztendőben 

felére apadt. Legalább is ezt mutatja az 

iIpartestület nyilvántartása. A kérlelhe- 

tetlen adópolitika elbirhatatlan kiveté- 

seivel az iparosok egész hadát kergette 
a sötét munkanálküliségbe, vagy a re- 

ménytelen kontárságba. Egy-egy pénz- 
ögyi roham után ötvenes és százas cso- 

portokban adták vissza az évtizedekig 
tisztességes megélhetést biztositó 

engedélyeket. 

Az utóbbi esztendőben némi szünet ál- 

lott be az iparengedélyek visszaadása 

körül. Már azt hitte az ember, hogy uj 
kisipari élet kezdődik Gyergyóban, ami- 

kor jött a társadalombiztositó s felfor- 

gatott mindent. 

Az amugy is elbirhatatlan terheket 
viselő iparosokat olyan terhekkel suj- 
tották a társadalmi biztositás ürügye 

alatt, melyeket képtelenek kifizetni. 

Köztudomás szerint január elseje óta 
m társadalombiztositó magas osztályba 
sorozta az iparosokat. Rendelkezése sze- 

rint a segéd és inas nélkül dolgozó ipa- 

ros az eddigi hat lej helyett 22 lejt fi- 

met, egy inassal 12 lej helyet 30-at, se- 

géddel 22 lej helyett 36-ot. 

Ezekből a számokból világosan kitü- 

mik, hogy az egy segéddel dolgozó iparos 

egy esztendő alatt közel kétezer lejt kö- 
teles társadalombiztositás cimén befi- 

zetni. Kétség sem fér hozzá, hogy a mos- 

tani keresetviszonyok mellett állami adó- 
mak is magas volna ez az összeg. 

A leszegényedett s igy kevés munkát 

adó Gyergyóőszentmiklós iparosai nem 
birják el az ujabb terheket. 
Az eddigi terhek mellett is alig tudták 

biztositani mindennapi kenyerüket s a 
jobbidőkből visszamaradt vagyonron- 

esaik eladásával pótolták jövedel- 
meiket. 

Igy aztán a tisztán szociális szempon- 

tokból hozott társadalamobiztositó tör- 
vény egy csapásra az iparosság átka lett. 
A törvény könyörtelen intézkedései kö- 
vetkeztében kérlelhetetlenül srófolják 

lel a heti biztositási összeget. Ezzel az 
eljárással aztán a sovány keresetü ipa- 
osokat iparigazolványaik visszaadására 

kényszeritik 

épitették. Ezzel az idegenforgalom 

ipar- 

Hat esztendő óta elsőizben 
önealoasnoslk otaki 

Dolgozni akar Gyergyószentmiklós 
időközi-bizottsága 

A közigazgatásban befészkelt pártpolitika 
rákfenéje: az időközi rendszer hét esztendő 
óta emészti Gyergyószentmiklós életét. Ennyi 
idő óta kisérleteztek sikertelenül a székely vá- 
ros lakósai választott tanácsok beiktatásával. 
A mai napig sem sikerült céljukat elérniük s 
igy a gyorsan váltakozó politikai pártok em- 
berei közigazgatják a várost. 
Ennek káros voltát nem kell hosszasan fej- 

tegetni. Végig kell nézni a városon s minden- 
ki látja. Most azonban, mintha vátozás állott 
volna be. 
A liberális kormány által, közvetlen uralom- 

ra jutás után, beiktatott időközi bizottság len- 
diteni akar a züllés utján álló városkán. Rész- 
letes városfejlesztési tervet dolgoztak ki, 
melynek megvalósitásához is láttak. 

Elhatározták, hogy a város vasuti állomá- 
sához vezető főutvonalát kockakövekkel rak- 
ják ki. Ebben az évben félmillió lejt fordita- 
nak erre a célra. Közben gondoskodnak arról, 
hogy az egész utszakaszt járható állapotba 
hozzák. Ecélból az utcákat szükségszerüen 
kavicsozzák. 
Még a nemzeti-parasztpárt ideje alatt kiutalt 

kétszázezer lejes vármegyei segéllyel s a vá- 
ros ugyanekkora összegü hozzájárulásával, a 
Gyilkostóhoz vezető járhatatlan utszakaszt ki- 

erőteljes 
fellendülését akarják elősegiteni. 
A nyári árvizek által elszakitott gátakat a 

VWörösmarty-utctában közmunkával hozatták 
rendbe. Még több gátszakadás vár javitásra, 
amit a munkanélküliekkel akar megjavittatni 
a város. 
A Gyilkostónál épülőfélben levő felvilágosi- 

Életszag érzik Gyergyóban 

Reménytől fütötten munkába kezdtek a gyergyói fürészgyárak 

megfelelő összeg áll a város 

tó iroda befejezésére 50 ezer lejt Irányoztak 
elő. Kora tavasszal befejezik az épitkezést és 
átadják hivatásának az irodát. 
Modern és a kivánalmaknak minden tekin- 

tetben megfelelő vágóhid épitését vették terv- 
be. Az ecélra szedett illetékekből egymillió 
lei áll a város rendelkezésére. 

A köz- és magánvilágitást ellátó villanyüzem 
a város tulajdonát képezi s azt igen helyesen, 
házikezelésben tartják. Igy aztán elérték azt, 
hogy egész Erdélyben Gyergyószentmiklóson 
a legolcsóbb a villany. Jelenleg egy lej busz 
banit számitanak fel hektowattonként az 
áramért. 

A leromlott közgazdasági viszonyokra való 
tekintettel az időközi bizottság legutóbbi ülé- 
sén elhatározta, hogy a villanyárakat ujból 
csökkenteni fogja. Az ugynevezett haladó ta- 
rifarendszert lépteti életbe s a nagyfogyasz- 
tóknak kedvezményeket ad. 

Ezzel kapcsolatosan elhatározták a telep 
modernizálását is. Az évtizedekkel ezelőtt vá- 
sárolt gépek amortizálva vannak s igy a város 
rendelkezésre álló másfél millióját az üzem ki- 
épitésére fordithatják. 

A munkanélküliek segélyezésével kapcsola- 
tosan azt a felvilágositást kaptuk hogy ecélra 

s rendelkezésére. 
Ezeket az összegeket csak megfelelő munka- 
ellenszolgáltatás cimén fizetik ki a segélyre 
szorulóknak. Fő elv, melytől egy hajszálnyira 
sem akar a város vezetősége eltérni, hogy 
senki munkanélkül pénzhez ne jusson. Munkát 
minden jelentkezőnek adnak s ezzel legalább 
negyven lej napszámot biztositanak. 

azai 

Munkaalkalmak jelentkeznek a munkanélküliség legsötétebb 
székelyföldi irontján 

A liberális kormány uralomrajutása 
óta - örömmel szegezhetjük le - mun- 
kakedv és élet észlelhető Gyergyóban. 
Az éveken át rozsdamarta fürészgyárak 
kazánjai egymásután kerülnek befütés- 
re. Megszólaltak a munkábahivó sziré- 
nák s ezzel kapcsolatosan a faárak is 
jelentékeny lendületet vettek. 
Tavaly alig akadt fakereskedő, aki 

35-40 lejnél többet fizetett volna a ter- 
melésre kerülő fa tőáráért köbméteren- 
ként. Egy hónap alatt nagyot változott a 
helyzet. Az ugynevezett elsőrészekben 
levő erdőkért, melyek a vizválasztókon 
innen fekszenek, már köbméterenként 
130 lejes tőárakat is elérnek a tulajdo- 
nosok, mig a hátsórészeken, ahol eddig 
nem lehetett eladni, 70 lejt fizetnek a 
fáért. 
Most egy éve kétségbeesetten számol- 

tunk be arról, hogy Gyergyőószentmiklós 
utolsó munkában levő fürészüzeme is le- 
állott. Jellemző a helvzetre, hogy az ősz 
lóta öt fürészüzem vette fel a munkát 
Gyergyőszentmiklóson. Vágó, Rubin, 
Darvas, Gotllieb és Lövi fürészgyárak 
összesen 12 gatterrel dolgoznak s na- 
ponta 250 köbméter fát vágnak fel. 
Ujabban a Foresztának is sikerült, 

igen előnyös feltételek mellett, hatalmas 
famennyiséghez jutnia s igy hetek kér- 
dése csupán az, hogy 12 gatteres gyárát 
üzembe helyezze. Ebben az esetben 
ujabb ezer ember és negyven tisztviselő 
jutna munkához s a gyergyói fakiter- 
melés egycsapásra kétszeresére emel- 
kednék. 
Egyedüli elszomoritó tény, hogy a 

munka- és fuvarárak igen nyomottak. A 
székely gazda két lóval egy nap alatt 
még mindig nem tud 60 lejnél többet ke- 
resni. A napszámért pedig 35-40 lejnél 
nem fizetnek többet. Ezzel szemben áll 
az, hogy ezt most már mindennap meg- 
kereshetik. Ez is óriási, sőt nem remélt 
haladás Gyergyóban, ahol az utóbbi há- 
rom esztendőben fehérholló volt a mun- 
kaalkalom. 
A fakereskedők azonban nem látják 

rózsásnak a jövőt. Azon a véleményen 
vannak, hogyha a számitások, melyek 
tisztán a CAPS feloszlatásán s a magyar 
és belföldi piacok ezzel kapcsolatos fel- 

szabadulásán alapulnak, nem válnak ba 

soha nem tapasztalt „leégések" 
keznek be a gyergyói fapiacon. 
Nem lehet azt állitani, - mondják - 

hogy a kormány messzemenő intézkedé- 
sekkel támogatná a faipar égetően szük- 

séges fellendülését. Sőt: ujabbi rendelke- 
zéseivel megneheziti a kivitelt. A forma- 
ságok egész halmazát léptette életbe, 

melyek nem kis gondot okoznak a kivitel- 
lel foglalkozó fásoknak. 

A keleti piac, - folytatják az aggodal- 
makat - egyáltalán nem keresi az erdé- 
lyi fát, noha évekkel ezelőtt óriási meny- 
nyiségü fürészelt és faragott árut szálli- 
tottak oda. Egyedüli reménység Magyar- 
országban s a liberális tőkeérdekeltségek 
által mozgásba jött belföldi piacban van. 

A gyergyői székelyeket igen közelről 
érdeklő faragottfa ára egyáltalán nem 
mozog. Nem, mert lehetetlenné teszi az 
épületfa kiszállitására kiszabott minimá- 
lis vám és a horribilis vasuti viteldij. - 
Mig a fürészelt árut vámmentesen en- 

gedi ki az országból, addig a faragott fa 
után, melyet a gazdák dolgoznak fel és a 
székelyek egyik legnagyobb kereseti le- 

hetőségét képezte hajdan, vámot számit 

fel az állam. A szállitási költség meg 

egyenesen megdöbbentő. Egy köbméter 
épületfa 325 lejbe kerül. Ennek a szálli- 
tási költsége Gyergyőszentmiklóstól 
Aradig 373 lejbe kerül. Tehát ötszáz ki- 
lóméteres utszakaszon a vasut megkétsze- 
rezi a fa árát s igy a szerencsétlen és 
igen nehéz anyagi viszonyok között élő 
székelyektől elvonja az életlehetőséget. 
Szószerint elvonja, mert a kereskedő a 

horribilis fuvarkülönbözetet a fát kiter- 
melő és feldolgozó székelyeken hozza 
be. 

Mindezen nehézségek és aggodalmak 
ellenére örömmel kell leszögeznünk, hogy 
Gyergyóban mozog a fa s ezzel kapcso- 
latosan a teljesen munka nélkül álló 

vidék életnivója fokozatosan emelkedni 
fog. ; 

követ- 

bemutatót. 

..tt 

Négy évtized óta... 

Gyergyószentmiklós katholikus hölgye; 
ezelőtt negyven esztendővel szükséget 
érezték egy olyan kulturális egyesület 
nek, amely templomuk gondját voiselje, A 
meglátást tett követte. Oltáregyesülett, 
tömörültek, melyet néhai Kopacz Lukács. 
né 25 esztendő alatt annyira kiszélesitet, 
hogy az utóbbi 10 esztendőben Páll Sá, 
dorné elnöknő és dr. Lőrincz Gyuláne al 

elnöknő pezetésépel a viharos, nehéz idők. 
ben is teljesiteni tudta kötelességét. 

A legutóbbi és legnehezebb két eszten. 
dőben kulturális estélyek jövedelméből 
akkora tőkére tettek szert, hogy nagy be. 
fogadóképességü templomukat 63 ezer 
lejjel ujrafestethették. Az Oltáregyesület 
áldozatos munkája nélkül a nehéz anya- 
gi gondokkal küzdő egyházközség ezt a 
munkát nem tudta polna elvégeztetni. 

Irni kell róla, 
hogy a Sportegylet céljaira dr. Nagy Lajos 

né rendezésében feltünő anyagi és erkölcsi si 

kerrel adták elő Horosz Béla kolozsvári fiatal 

ujságiró revüjét. A bemutatón a szerző szemé- 

lyesen megjelent. 

hogy Nichita Vasile, a város rendőrlegény- 

ségének volt parancsnoka, amióta a csiksze- 

redai ügyészség anak idején részleteiben is 
megszellőztetett lopási ügyét vizsgálja, a mun- 

kanélküliek sorába került. A hajdani hatal 

masság, akinek gumibotja könyörtelenül csat 

tant még a mult télen is a szerencsétlen 

mindenkitől elhagyott munkanélküliek rongyos 
hátán, most naponta a városnál könyörög 5e 

gélyért. Most önmagán tapasztalja, mit jeient 

a munkanélkülieség keserves 
valamikor ismét hivatala magaslatára emelke 

dik, bizonyára nem fog oly kegyetlenül 5uj 
tani a nálunk rendőri hatalmat jelentő gumi 

bottal. 

hogy a Katholikus Leányklub Guller Kí 
rolyné irányitása mellett január hetedikén jól 
sikerült kulturális estélyt rendezett. A műsol 

ötletes és eredeti volt. 26 szereplő „Eleven 

ujság"-ot alakitott. A kitünő zongorakiséretet 

Mihály Mária adta, mig szellemesen Katona 
Margit konferált. 

hogy Pál István vezetése alatt jól szervezett 
és kitünő összhangban müködő fuvószenekal 

müködik, mig az iparosság jól felszerelt és a 

vidéki nivóból kiemelkedő vonószenekara fel- 

oszlott. Az utóbbinak, az előző példán okulva 

feltétlenül életre kell kelnie, hogy a város 70. 

nekulturájának fejlesztésében elfoglalja rég! 
helyét. 

hogy a Kolping legényegylet Kassay Imf 

rendezésében igen nagy anyagi és erkölcsi 68 

kerrel adta elő az „Édes ellenség" cimü szil 

müvet. A nagy körültekintéssel összeváloga 

tott szereplők közül Katona Rózsi, 
Ferenc és Varga János tüntek ki. 

3 
hogy az IKE gyergyószentmiklósi tagozata 

szombaton este lépett elsőizben nyilvánossís 
elé. Ennek a magas nivóju kulturális esténé 
az ad fontos jelentőséget, hogy sikerült hely 
reállitania az annyira szükséges felekezeti b 
két a városban. Az estélyen két egyfelvonás0 

A szere 
vágnet 

darabot és táncokat mutattak be. 
lők: Mikle Margit, Bodroghi Józsel, é 
Olga, Harváth Ferenc, Barabássy Babkó, v 
kás Gyula, Benedek Tuci és Icu, Papp JóZSe 
Derecskei Károly, Blénessy Lenke és Haltric! 
Évike, zsufolt ház előtt mesteri ügyességő" 
alakitottak. 

hogy az Örmény Oltáregyesület Kassay m 
re rendezésében két hét mulva hozza szinf 

Imndig Ottó: „Ember a hid alatt" cimű dara 

ját. A próbák javában folynak s az egész 

ros közönsége osztatlan érdeklődéssel várja 

kenyere s ha 
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Zsidóbestiák szörnyü gyilkossága Romániában, 
utálatos, szemita macska-nagymamák, 
hellemes izraelita tőkék 
s a hitleri birodalom egyéb kulturforradalmi jelenségei 

Páris, január 31. 

párisban a rue Laffitte 36. sz. alatt van egy 

régi, barátságtalan, fehérre meszelt bérpalota. 
A neve: Maison Brune. Barna Ház. Fogalmi 
név csak, mert az épület korántsem barna. A 
szin csupán azt a rokonságot akarja jelenteni, 

amely a müncheni Braunhaus és a párisi mai- 

son brune között kétségtelenül fennáll. 

Ebben az épületben müködik Hitler nagystilü 

azleti vállalkozásának franciaországi fiókja. 

A Harmadik Birodalom, már ami a propa- 

dát illeti, alaposan megrohanta a francia 

köztársaságot. A párisi egyetemre nácikülo- 

mitmény érkezett, nem azért, hogy tanuljon, 

hanem inkább azért, hogy tanitson. A pésta 

nap, mint nap, ezer és ezer röpcédulát kézbe- 

sit ki előkelő francia férfiak cimére. A röpcé- 

dulák, amelyeket Berlinben adnak póstára, azt 

bizonygatják, hogy mily eszmei állapotok van- 

nak a barnainges Germániában. A francia la- 

pok egy csoportja mind több és több „kap- 

csolatot" talál a kampóskeresztes uralommal. 
Legnagyobb lendülettel azonban a rue de la 

Laffitte 36. számu házra vetette magát a náci- 

tatézmény. A „maison brune" ugyanis már 

hosszu esztendők óta német központ volt: a 

franciaországi német kereskedelmi élet centru- 

ma. Amit e kereskedelem tőkében, kivitelben, 

behozatalban és munkakapcsolatban jelent, eb- 

ben a házban összpontosult. 

A barnainges inváziónak, megmutatta a gya- 

korlat, az üzlet volt leglényegesebb és legköz- 

vetlenebb célja. Párisi vonatkozásban is. Tehát 

a rue de la Laffitte élére külön kormánybiz- 

tost küldöttek Berlinből. Appel-nek nevezik 

ezt az urat. 
Heorr Appel, bevalhatjuk, igen szerencsésen 

működött. Miután a franciaországi német ke- 
reskedelmi élet szerves egész, elszakithatatlan 

szálakkal egybefüzött egység, Appel hamaro- 

san a helyzet ura lett. Alkalmazkodott, enge- 

delmeskedett az is, aki e kék és vidám Páris- 
ból borzongva gondol át a barna és komor 
Berlinre. Aki ellenállani próbált: repült. Em- 
berek kerültek utcára, mentek tönkre, alázkod- 
tak meg Appel egyetlen intésére. 

A párisi fióküzlet kifogástalanul dolgozik. 
x 

Ahalában, ami az üzletet illeti, hiba nélkül 
működik a véresbarna birodalom egész szer- 

Nem, az ujságiró semmiesetre sem 
kockáztathatja meg, hogy 
személyesen keljen át a Rajnán, anyaggyüjtő 

körutra. De ez felesleges is lenne. A Rajnán- 
tuli napilapok elhozzák ide a hireket. Elég, 
ba az ember néha belepillant a hirdetési ro- 
vatokba. 
Egy egész kor sugárzik belőlük. 

Egy egész középkor. 
A „Chemnitzer Neueste Nachrichten"-ben 

például az alábbi óváson akad meg a sze- 
mem: 

„Érdekelt körök azt hiresztelik, hogy cé- 
günk tulajdonosai zsidó származásuak. E 
téves felfogásnak egyszer s mindenkorra vé- 
getvetendő, közzétesszük az alábbi ténye- 
ket: A Scholvin-cég nem zsidó vállalkozás. 
Egyik tulajdonos keresztény származását a 
15-ik századig vezeti vissza. A másik ősi, 
keresztény, drezdai polgárcsalád sarja. A 
cég üzletvezetése és az egész személyzet né- 
met. A Scholvin-cég igényelheti azt a jogot, 
hogy nemzeti és keresztény talajon áil. 
Scholvin-cég et Co. korlátolt felelősségü be- 

téti társaság, német-keresztény divatcsarnok, 
Chemnitzben. 
Az a barnainges üzleti ideál, amely „német- 

keresztény divatcsarnok cimen üzi blaszfé- 
miáit, kiterjed a kereskedelmi élet legrejtet- 

b területeire is. Ime, például a macskavá- 
sár! Az ember azt hihetné, hogy kandurok és 
egyéb nyávogók tenyésztését s adásvételét 
szolgálná. A macskáknak ez az anyagszorü 
üzletesitése azonban, ugy látszik, csak fajtisz- 
tátlan birodalomban szokásos. A hitleri terület 
ezzel szemben eszméknek áldoz. Még akkor is, 
a csupán cicák az alanyok. Noblesse oblige! 
Igy a „Deutsche Allgemeine Zeitung a 

macskákkal kapcsolatban joggal hirdeti az 
alábbi ideális követelményeket: 

"Faj... fajtisztaság, ez a jelszó... A 
hosszuszőrünél a nagymamának perzsiainak. 
vagy német hosszuszőrünek kell lennie. A 
osszuszőr ugyanis német eredet. Az ideál- 

kép mindig a német macskanagymama... 
" togy mely macskafajok zsidó származásuak, 
rról - sajnos - a „D. A. Zeitung" nem em- 

lék 
Mealizálásával és a hosszu szőr faji eszmé- 
Jesitésével. 
Allitólag, olvasom egy lapban, ez a macs- 
zián nemzetközi bonyodalmat fog okozni. 

jait m ugyanis, amelynek világhirü kandur- 
és a hitleri forradalom degradálta, bojkottra 

zül a német ipari gyártmányok ellen. A 
usi macskák miatt pedig, akiknek már 

idevonatkozólag 

ezik meg. Megelégszik a német nagymama 

neve is elárulja a rendezett felekezetet, Róma 
háboroghat. Ugyanis a konkordátum előirja 
hogy a néhai centrum tagjai semmiféle hát- 
rányt sem szenvedhetnek az uj uralom részé- 
ről. 
A barnaszinü erkölcsi világrend üzleti vo- 

natkozásairól képet fest a „Süddeutsche Uhr- 
macherzeitung is amely a hitleri „keresztény- 
séget" a maga szakmájában is érvényesiti. 

„Az Üdvözitő követsége azt akarja, hogy 
egy nép és ennek gazdasága fölött a Leg- 
magasabb álljon, a hit egy erkölcsi világrend- 
ben. A bazáróra is olyan idő terméke, amely 
az erkölcsi parancsot talmival helyettesitet- 
te. Kis, olcsó, használhatatlan órákkal let- 

tünk szolgái egy oly érzelemnek... stb. 
Jézus egykor kiverte a templomból a kal- 

márokat. 

A barnainges kalmárok most visszahurcol- 
ják őt a templomba. 
S hogy a németkeresztény divatcsarnok, 

hosszuszőrü macskanagymama, drága, de va- 
lódi árja óra mily alantas, utálatos üzleties- 
kedés csak, azt élénken igazolja a nácista 
„Frankfurter Zeitung" hirdetése (1934. január 

6 iki szám): 
„Leállitott, délnémetországi vasgyár 

üzembehelyezésének céljára 50.000-100.000 
márkával pénzember (nemárja is) kereste- 
tik. 
Tehát márkával. 
Nemárja is. Rövidszőrüű nagymamával. 
Pecunia non olet. 

x 
Ha az ember a Hitler-hirdetéseket böngészi, 

önkéntelenül is elsiklik szeme a szerkesztőségi! 
oldalakra. Ezeken az oldalakon alig három hét 
alatt, december elsejétől karácsonyig, tizen- 
három halálos itéletet sikerült összeszámlálni: 
December 2-án a berlini rendkivüli biróság 

halálra itélte Bahr munkást. 

koponyákat reszelnek. 
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December 6-án a dortmundi esküdtszék ha- 
lálra itélte Kartun munkást. 
December 7-én a düsseldorii esküdtszék ha- 

lálra itélt 9 szocialista munkást. 
December 16-án a kottbusi biróság halálra- 

itélte Pischon munkást. 
December 18-án a düsseldorfi esküdtszék 

halálra itélte Lukat munkást. 
A karácsonyi üzemszünet után a nyakazá- 

sok meg is kezdődtek. Eddig - a Lubbéén 
kivül - négy fejet reszeltek le a kézibárddai. 
Officiell. Beismerten. S hogy a közhangulat 
kellően fogékony legyen a fölvételek szüksé- 
gessége iránt, tehát a Barna Birodalom irno- 
kai... ime, von Leers ur cikkének néhány 
sora az „Aussenpolitische Umschau"-ban: 

„Romániában Duca miniszterelnököt, aki 
a zsidóellenes Vasgárdát igazságtalanul fel- 
oszlatta, Constantinescun gárdista agyonlőt- 
te. Most a zsidóellenesek vad üldözése kö- 
vetkezett be Romániában. A Vasgárda 12060 
tagját fogták le, köztük Codreanu fronthar- 
cost, a Führert, akinek ősz atyját Ploesti- 
nél zsidó bestiák legyilkolták... 
Ez a német Külpolitikai Szemle cikkének 

enyhébb része. Az ősz Codreanu nyilván cso- 
dálkozva veszi majd tudomásul, hogy már 
nem él, mert a zsidó bestiák legyilkolták. 
Egyébként von Leers közleménye, egyéb ré- 
szeiben, még idézet formájában is közölhetet- 
len. 
Tehát zsidó bestiák külföldön, akik von 

Leers értesülései ellenére sem gyilkolnak és 
nemzeti-,keresztény? hősök a Birodalom- 
ban, akik von Leers ur cáfolata ellenére is 

Vagy ez már nem tartozik a hitleri kereske- 
delmi élet keretébe? 
Dehogyis nem. 
Ez ám az igazi üzlet! 

(m. 1) 

kereskedelmi és iparkamarájához 
Megmoszdult a kormánypári 6elyi 1agozata is 

Szerda estig dől el, hogy volt-e valami eredménye az eddigi harcnak 

Arad, január 31 
A kereskedelmi és iparkamarák szá- 

mának csökkentési tervével kapcsolat- 
ban a kormány - mint ismeretes - el- 
határozta, hogy az immán 63 éve mükö- 
dő aradi kereskedelmi és iparkamarát is 
megszünteti és azt állitólag a temesvári 
kamarába olvasztja belé. 

Arad kereskedői és iparosai már a 
terv felvetődésének első pillanatától til- 
takoztak a kamara megszüntetése ellen. 
A tiltakozás az utóbbi napokban egyre 
nagyobb hullámokat kavart fel ra- 
don. A kereskedők és iparosok az aradi 
liberális párt vezetőinek bevonásával 
több értekezletet tartottak, amelyek 
eredményeként a liberálispárti tagozat 
elhatározta, hogy a kormánynál közben- 
jár a kamara további megítartása érde- 

kében. A közbenjárás Bukarestben meg 
is történt, de annak eredményét egyelőre 
nem lehet tudni. A kamara sorsa min- 
den valószinüség szerint szerda estig el- 
ől. 
Arad kereskedő- és iparostársadalma 

egyébként elszánta magát arra, hogy a 
kamara érdekében a végsőkig viszi a 
harcot és amennyiben a kormány el nem 
all eredeti szádékától, ugy egész Arad 
megyét talpra állitják a kornány-hatá- 
rozat megváltoztatására. 

A tiltakozó akció során a mezőgazda- 
sági kamaráról is szó esik, amelynek 
megszüntetése 

tásuk szeoint, az ország összen 
között ez volt a legtevékenyebb. 

Ha a naavváaók szórakoznak 
smanzan 

Titokzatos gyilkosság 
Temesváron 

Rotariu Pál mészárosmester borozás közben, minden elő- 
zetes vita nélkül, három golyót eresztett asztaltársai közé 

Temevár, január 31 
Keddre virradó éjszaka titokzatos 

gyilkosság történt Temesváron, a józsef- 
városban levő Fehér-féle vendéglőben. 
A gyilkosság áldozata Cionka Tamás 
hentesmester, akit mulatozás közben 
Rotariu Pál ugyancsak ismert temesvári 
nagyvágó három revolverlövéssel leteri- 
ett. 
Cionka Tamás, Rotariu Pál és Martin 

János nagyvágók társaságában ment a 
korcsmába, ahol békésen iddogálni kezd- 
tek Éjfél felé, anélkül, hogy a mulato- 
zók között a legcsekélyebb szóváltás 
történt volna, Rotariu Pál előkapta re- 
volverét és azt háromszor egymásután 
Cionka Tamásra sütötte. A három lövés 

Martin Jánost sebesitette meg. 
A lövöldöző mészárosmestert azonnal 

letartóztatták és a rendőrségre kisérték. 
Kihallgatása során zavaros feleleteket 
adott és igy mindezideig nem sikerült 
megállapitani a véres gyilkosság indtó 
okát. A hatóságoknak az a meggyőződé- 
se, hogy a merénylő és az áldozat között 
évek óta éles üzleti versengés dul és ez a 
narc adta kezébe a mészárosmesternek 
a revolvert. 
A vizsgálat a furcsa gyilkosság ügyé- 

ben, amely Temesvár kisiparos köreiben 
erthető feltünést keltett, teljes eréllyel 
folyik, 

tudvalevőleg betejezett 
ténynek tekinthető. Az acadi mezőgaz- 
dasági kamara megszüntetését Arad fFaz- 
dasági körei azért sérelmezik, mert alli- 

kamarái 

közül kettő halálosan érte Cionkát, aki 
élettelenül összeesett. A harmadik golyó 

A JOÓ HASHAJTÓ-: 
NAK A KÖVETKEZŐ 
TULAJDONSAGAI 
VANNAK: 

radikális és mégisenyhe 

hatásu, a 
e 
e 

A KOPROL külövösen 
kitűnik fenti 
tulajdonsága által. Az 

a 

a szervezetre nem hat 

károsan, 

hosszas használatnál is 
állandó hatás. akt 

három 

emésztési zavarok első 
jeleinél használja tehát 
a sok ezerszeresen bevált 
KOPROL hashajtó 
csokoládét, amely vér- 
tisztitóként is hat. A 
gyors és biztos hatás 
kellemesen fogja meg- 
lepni. 

Utánzatokat - saját ér- 
dekében - utasitson ha- 

tározottan vissza. 

Minden darabon rajta van a Koprol név. 

Hazaérkezett 
Mihály nagyvajda 

Bukarest, január 31 
A hétfőről keddre virradó éjjel há. 

romnegyed 12 órakor a Szimplon-ex- 
presszel Florencből visszaérkezett a fő- 
városba Mihály nagyvajda, Condeescvu 
és Georgescu ezredesek, királyi szárny- 
segédek társaságában. 

trónörököst, aki tudvalevőleg édes- 
anyja meglátogatására járt Olaszország- 
an, a pályaudvaron Ilasievici tábornok, 

udvari marsall és a hatóságok képviselői 
togadták. 

taoneem 

söRcsén, TALYOG, 
AKNÉ, EGZEMA, 

HÉRPESZ, SZPORIA 
zisz 

1 
4 . 
- 

- ! 

REUMA. 
KöSzvéN. 

FAJDÁLMAK 
A romlott vér 

megtamadja a bört 
A néphit nem csalódik, midőn a vér romlottsá] 

gának tulajdonitja az összes visszataszító bőrba 

Alap ában véve a vér romlottságának tulajdo- 
aréhaló á gennyes tályog, a Hebit, az ilaldoj 
görcsér, a köszvény, a reuma, az idegfájdalom, az 
julás, a zsába, a szciatik, a kőképződés, a vese- 
gyuladás, az érelmeszesedés, a nóői bajok, az át- meneti Korszak, a fájdalmas havibaj, a hibás pződés, feherfolyás, méhgyuladá áiróm yás, gyuladás, eldaganat 

ogy megszabaduljatok a sok gyötrő bajtól. meg kell, hogy szabaduljatok azoktól az elettt] től melyek erveket megmérgezik. 
ICHELET VÉRFELFRISSITŐ (DEPURA 

RICHELET) megujitja véreteket, megüsetlje megfinomitja, meghozza szervezetek szamára az éltető elemeket. Közvetlen és bámulatos hatása, melyet a vérre gyakorol, magyarázza me ása datevő eredményeit. Betegek, kiket orvosai már. eltéltel. menekültek a halál karmaiból, a Rl- FELFRISZITŐ CHELET) alkalmazása aal DEPURATIF RI- 

Minden üveghex ismertetó könyvecskét mellékelünk. 
Kapható győgyszertárakban és drogériákban. Labora- tolres L. RICHELET din Sedan, 6. Rus Belfort, Bayonne 

.(Franciaország). Romániai vezérképviselő: Jules DILLAN 
Bukarest, 4. Strada Pitar Mos. ; 
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n 230 millió 

Helvenmillióval nagyobb a kontingens, de a többlei egyrészéből 
régi adósságokal kell fizeni 

Az árucsere aránya a kisántánt államai között 1:1 
: Bukarest, január 31. 
A napokban lezajlott prágai kisántánt 

gazdasági konferencia részletei és megál- 
lapodásai csak most kerülnek nyilvános- 
ságra. Ebből a hivatalos jelentésből, ame- 
lyet a cseh külügyminiszter kiadott, nem 
csak az derül ki, hogy a kisántánt államai 
gazdaságilag megegyeztek, hanem meg- 
tudjuk azt is, hogy ez a megegyezés a 
gyakorlatban mit jelent. 
A konferencia megállapodásai alapján 

kötött államközi gazdasági szerződés ki- 
mondja, hogy a Csehország árucsere for- 
galmát Jugoszláviával és Romániával 1:1 
arányban bonyolitja le. Ez a kulcs azt je- 

A pékek vasárnap déltől 
hétfő délutánig akarják 

a munkaszünetet 
Temesvár, január 31. 

A temesvári ipari szindikátus pékszak- 
osztálva hosszas és beható tárgyalásokat 
folytatott a munkakamara vezetőségével. 
A tárgyalások során meg akartak álla- 
podni abban, hogy a temesvári pékeknek 
vasárnapi munkaszünetét hogyan szabá- 
lyozzák. 
A tárgyalások rendjén ez a megállapo- 

dás létre is jött és eszerint a pékek ezen- 
tul vasárnap déli 12 órától kezdve hétfőn 
délután 5 óráig nem dolgoznának és igy 
tartanák meg a maguk vasárnapját. 
A hozott egyértelmü és egyhangu ha- 

tározatot most a munkaügyi miniszté- 
riumhoz terjesztették fel, amelynek ezt 
a megállapodást jóvá kellene hagyni, 
hogy azt kötelező erővel életbe lehessen 
léptetni. Valószinü, hogy a munkaügyi 
minisztérium a temesvári megállapodást 
j1óváhagyja és ebben az esetben az ország 
löbbi városaiban a munkaadók, munká- 
sok és munkakamarák is hasonló értelmü 
megállapodást kötnének. 

Ahol a patenta lixa összegeket 
600 százalékkal emelik 

Csikszereda, január 31 
Amikor a patenta fixa életbe lépett, a 
csikmegyei fakereskedők elég tekintélyes 
részét ezen törvény alapján adózták meg. 
lA mult őszön aztán a pénzügyi közegek 
ugy vélték, hogy a csiki fásoknak idő- 
közben „emelkedett" a jövedelme. Megfe- 
lelő „környezet tanulmányozás' után egy 
egész sereg kereskedő ellen jegyzőköny- 
vet vettek fel s uj adómegállapitást kér- 

Ezeket az ügyeket a napokban tárgyal- 
la le a Csikszeredára kiküldött bizottság. 

nek során aztán döbbenetes mértékben 
emelték az adókat. Nem ritka az az eset, 
mikor a patenta fixa alapján megállapi- 
tott adóösszegeket 6000kal emelték, 
Az érdekelt fakereskedők hiába bizonyi- 
tották. hogy a régi megállapitás alapján 
kivetett adókat sem birják már fizetni, 
mert hiányzik a jövedelem, nem hasz- 
nált semmit. Így aztán, más mód hiján, 
indannyian felebbezéssel éltek a marcs- 

Vásárhelyi táblához. 

AA LAKBÉRLETI SZERZŐDÉSEK 
ILETÉKEZÉSE UJABB HALADÉKOT 

KÁPOTT 
(Bukarest.) Az idejében be nem muta- 

érszerződés utáni bélyegilleték 
befizetési határidejét február 10-ig meg- 
hosszabbitotta a miniszterium. Aki tehát 
a fenti dátum elteltéig megfizeti illetékét, 
ez mentesül a törvény által előirt bünte- 
és 

l 
l 

lenti, hogy Csehország olyan és annyi 
árut szállit a jövőben jogoszláviának és 
Romániának, mint amilyen és mennyi 
árut tőlük átvesz. 
Az 1934. évre már meg is állapitották a 

kölcsönös árucsereforgalom értékét, ami 
Jugoszláviával szemben 275 millió cseh- 
koronát tesz ki. Ehhez jön még 70 millió 
csehkorona a dohányra, amit azonban fő- 
ként a befagyott követelésekre számol- 
nak el. A megállapitott összeg 1933-mal 
szemben mintegy 75 millió csehkoronás 
árucsereforgalmi emelkedést jelent. 
A romániai bevitel értékét 250 millió 
csehkoronában állapitották meg. 

N szeszelesztásátis a D 

A forgalom növekedése itt mintegy 70 
millió csehkoronára rug. Ennek a több- 
letnek egy részét szintén a régi követe- 
lések kiegyenlitésére tartották fenn. 
Jugoszlávia és Románia számára meg- 

határozot: kontingenseket állapitottak 
meg buzára, tengerire, lisztre, sertésre, 
zsirra, tojásra és egyéb árukra, amelyek 
Csehszlovákiában nem esnek a szindiká- 
tusok tevékenységi körébe. Ezzel szem- 
ben Csehszlovákia a két szövetséges ál- 
lam részéről ujabb kiviteli lehetőségeket 
nyert fontos ipari cikkekre, különösen 
gyapot és gyapjuárukra, vasra, flémáruk- 
ra és üvegre. 

iscom veszi át(?]) 
A kérdést a parlameninek kell meavifaimni 

Bukarest, január 31 
Bukaresti meg nem erősitett hirek sze- 

rint a szeszmonopólium a pénzügyminisz- 
ter elé javaslatot terjesztett, amelyek 
szerint az alkohol és általában a szesz el- 
adása és elosztása körül változtatásokat 
kellene életbeléptetni. Ezzel a változtatá- 
si tervvel kapcsolatban a szeszgyárak is 
előterjesztették a maguk memorandumai- 
at. 

Mihelyt enyhül az idő, 

Ezekkel a még nem világos hirekkel 
kapcsolatban Bukarestben ugy tudják, 
hogy a szeszmonopólium a szesz eladásá- 
nak adminisztrációját a dohány-elosztás 
kereskedelmi szervének, a Discomnak 
szeretné átadni. 
Ujabb jelentéseink szerint erről a kér- 

désről a pénzügyminiszterium csak a 
parlament megnyitása után és csak a 
parlament előtt akar tárgyalni. 

nyomban megkezdik a szurduki 
vasutvonal épitését 

Petrozsény, január 31. 
A liberális koomány - mint isneretcs 
- elhatározta, hogy Erdélyt a Zsilvölgyén 
keresztül közvetlen vasutvonallal köti 
össze az Ókirálysággal. A tervek szerint 
a vasutvonal erdélyi határállomása Liva- 
zeni, a regáti pedig Bombesti község lesz. 
A nagyszabásu vasutépités ügye annyi- 

ra előrehaladt, hogy tiz nappal ezelőtt 
már meg is kezdték a mérési munkálato- 
kat. Hosszas tárgyalások után a vasutépi- 
tés költségeinek fedezéséhez szükséges tő- 
két is sikerült biztositani. A CFR ugyan- 

is 1934 évi költségvetésébe 400 millió lejt 
vett be a szurduki szoroson át vezető vas- 
utvonal épitkezéseire. Ezt a négyszáz- 
milliót ugy hozták öesze, hogy 160 milliót 
a zsiloölgyi szénbányatársaságok fizetnek 
azoknak a opasuti fuvardijaknak a rejé- 
ben, amelyekkel a pasutnak tartoznak. A 
fennmaradó 240 millió lejt a vasut maga 
fizeti. 
Az akció vezetői elhatározták, hogy 

amint az időjárás enyhül, azonnal neki- 
látnak a vasutépitésnek, amelynél közel 
2000 munkást fognak foglalkoztatni. 

Aradon háromhavonként egész- 
ségügyi vizsgálat alá akarják 
vetni amunkásokat 

Arad, január 31. 

Néhány héttel ezelőtt két nagyobb ara- 
di iparvállalatnál és az aradi CFR mühe- 
lyekben munkás-megbetegedések fordul- 
tak elő. E betegségeket természetesen a 
tiszti főorvosi hivatalnak is bejelentet- 
ték. Az aradi tiszti főorvos e munkásbe- 
tegségek megakadályozására az egészség- 
ügyi törvény 349. paragrafusára való hi- 
vatkozással elrendelte, hogy ezután há- 
romhavonként a munkásokat kötelező 
orvosi vizsgálatnak kell alávetni. 

A háromhavonkénti és kötelező mun- 
kás egészségügyi vizsgálat terve és ke- 
resztülvitele nem először merül fel Az 
egészségügyi minisztérium a törvény 349. 
paragratusában nem azért ad a vizsgálat 
elrendelésére jogot, hogy azzal az orvosi 
hatóságok ne éljenek. Nem akarta a tör- 
vény azonban kötelezően ezt a vizsgálati 
rendszert kimondani, mert nem akarta az 

egészségügyi szolgálat nagy költségeit a 

Mit mond az egészség- 
ügyi törvény 349. szakasza 

termelő ipar rétegeire háritani. Ez a pa- 
ragrafus voltaképpen csak mumus. Azzal 
ijesztgeti a termelőket, hogy amennyiben 
nem adnak megfelelő helyiségeket és mun- 
kafeltételeket a munkásnak, ugy van az 
egészségügyi hatóságoknak más módja is, 
hogy az egészségesebb élet- és munkafel- 
tételeket kiverekedje. 
Az aradi 

fenyegetésből praktikum lesz. Arról is 
szó van, hogy a sulyos betegségekre való 
tekintettel a tiszti főorvosi hivatal azt ki- 
vánja, hogy ezentul a munkás alkalmaz- 

illan tatása atában orvosi vizsgálatnak 
vesse alá magát, hogy a hivatal már a 
munkábaállás pillanatában ismerje a 
munkást, annak szervezetét és fizikai 
kondicióját. A munkaadóknak ebben az 
esetben munkást addig, amig az orvosa 
vizsgálatnak nem vetette magát alá, nem 
alkalmazhat és azt a munkaadót, aki or- 
vosi vizsgálat nélkül alkalmaz munkást, 
sulyosan megbüntetik 

i esetben ugylátszik, az eddigi 
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FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdan- 

mak csakis a 

Dr.NaNUMUSCEL-e. 
ANTINEVRALGIC 

láltal gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap. 
ható gyógyszertárakban és drogé. 

rriákban. 

Kulön adót vetett ki Brassó 
a kisvasut jegyeire 

Brassó város tanácsa, a helyi pénzügyek 
átszervezéséről szóló törvény intézkedé- 
seinek megfelelően elhatározta, hogy a 
kisvasutra városi forgalmi adót vet ki, 
A törvény felhatalmazza a várost, hogy 
minden eladott jegy után egy lej adót 
szedjen. A városi tanács azonban, akár- 
csak a többi városi taxák kivetésénél, el- 
tekintett attól, hogy a törvény által enge. 
délyezett adóösszeg maximumát vesse ki 

a pénzügyi bizottság jelentése alapján ki- 
mondotta, hogy minden kisvasut-jegy 
után 50 bani adót szed. Tekintve, hogy a 
kisvasut személyforgalma nem igen vál. 
tozik és a város kimélni akarja magát a 
tényleges ellenőrzéstől, az állandó vá- 
lasztmány kimondotta, hogy a személy. 
forgalom után havi 20.000 lejes pausál-ösz 
szeget vet ki adóként a kisoasutra. 

A közgazdaság hirei 

mester és nem is cukrász. Ez a szakma a 
két iparág között foglal helyet. Egyes vá- 
rosokban most a pénzügyi hatóságok azt 
követelik a pogácsásoktól és mézeskalá- 
csosoktól, hogy készitményeik után for- 
galmi adót fizessenek. A törvény ilyen 

szokra irt elő és igy miniszteri döntésn 
lenne szükség, hogy megállapitsák, vajjor 
a mézeskalácsosoknak is forgalmi adól 
kell fizetniök. 

IPARI SZÖVETKEZET 
NAGYKAÁROLYBAN 

(Nagykároly.) A közeli 
nagykárolyi cipészek kollektiv ala 
közös mühelyben, cipészipari szövetkeze 
tet létesitenek. A terv szerint 500 lej név 
értékü üzletrészjegyet bocsátanak ki A 

szándékozik nyitni. 

AZ AUTÓK GARÁZS-SZAMAT IS 
A RENDŐRSÉG ADJA 

(Bukarest.) A pénzü inisztérium 4 
napokban rendeletet adovt ki, mely szei 
rint a garázs-számot nem a pénzügyigaz 
gatóság, hanem a rendőrség adja ki. Tud- 
valevő, hogy az autóknak általában egy 
számuk van, amely fix és nem változtat 
ható, melyet mindig a rendőrség adott ki 
Ezzel szemben a pénzügyigazgatóság ad 
ta az ugynevezett garázsszámokat, ame- 
lyeket a garázsban levő olyan autókra 
szereltek fel, amelyeknek nem volt szá- 
muk. Ezeket a piros számokat a pénzügy 
miniszterium rendelete alapján többé 
nem a pénzügyigazgatóság, hanem a 
rendőrség forgalmi osztálya bocsátja ki 

A BUDAPESII TENYÉSZÁLLAT 
VAÁSÁR 

(Budapest) A magyar fővárosban már 
cius 22 és 26-ika között rendezendő nagy 
szabásu mezőgazdasági kiállitáson a te- 
nyészállatcsoportra eddis 150 lovat, 630 
szarvasmarhát, 300 juhot és 1700 sertési 
jelentettek be, a hizottállat csoportban 
pedig 132 szarvasmarhát és 382 sertésb 
A benevezések száma voltakép sokkal 
nagyobB volt, de rengeteget vissza kel- 
lett utasitani, mert nem volt már hely 

sár hatalmas sikerü és nagyméretü les7 
és méltán vetekedik majd az angol é 
aémet királyi mezőgazdasági Mállitások 

A város állandó választmánya ugyania 

A MÉZESKALÁCSOSOK Is?: 

(Kolozsvár) A mézeskalácsos nem pék. 

kötelezettséget csak a pékekre, a cukrá- 

szövetkezet a saját részére bőrüzletet it 
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A megváltlozot! 
O aszország 

Alig féléve, hogy a hatalmak démarsoz- 
tak Berlinben Ausztria miatt. Olaszor- 
szág, Anglia és Franciaország. Olaszor- 
szág augusztus első napjaiban küldte el 
berlini nagykövetét a Wilhelmplatzra, 
atána két nappal vizitelt le az angol és 
a legvégén a francia nagykövet. A dé- 
mrs azért történt, mert Hitlerék állan- 
dóan nyugtalanitották a kicsiny Ausz- 
triát, rádióval, repülőgépekkel, a határok 
nyugtalanitásával és bent az országban az 
osztrák nácik földalatti hadjáratával. Ez 
a démars amnakidején nem sikerült száz- 

százalékosan. A lépést ott hibázták el, 
hogy nem volt egyöntetü, az olaszok két- 
kulacsos politikát üztek. Noha ők is fáz- 
tak tőle, hogy a kampóskereszt bevonul- 
jon Ausztriába, a Hitler-diplomáciát ide- 
jében figyelmeztették az ellenük készülő 
akcióra. Neurath, a Harmadik Birodalom 
hivatalos külügyminisztere az olaszoktól 
kapott információk alapján idejében ki- 
parirozta a vágást. Az angoloknak és a 
franciáknak mindent megigért, de alig- 
hogy kitették a lábukat a külügyi palo- 
tából, dörgedelmes kommünikét tétetett 
közzé a sajtóban, hogy Németország el- 
utasitotta a hatalmak illetéktelen beavat- 
kozását. Majdnem második démars lett a 
dologból, ebből Hitlerék csak ugy mász- 
tak ki, hogy Londonban és Párisban bi- 
zalmas közléseket tettek: ők az egészet 
nem ugy gondolták. A dörgedelmes vá- 
laszra befelé volt szükségük, a német nép 
felé, a jó istenadta népnek nem volt sza- 
bad megtudnia, hogy ők meghátráltak az 
idegen nyomás elől, négyszemközt azon- 
ban megigértek mindent. Beszüntetik a 
propagandát a levegőben, az éterben, a 
földszintén és a földalatt, abba hagyják 
az osztrák uralom ostromát és aláaknázá- 
sát s ha őket is békén hagyják, ők jófiuk 
lesznek ezentul és mindörökké. 
Ausztria ostroma valamelyest enyhült, 

de megszünni egyetlen pillanatra se szünt 
meg. A rádiópropaganda vidáman folyt 
tovább, az ekrazit és a nyomtatott rob- 
bantószer vagonszám ment át a német- 
osztrák határon, revolverrel, petárdával, 
sejtrendszerrel és lázitó röpiratokkal folyt 

a lelkek mérgezése, a bomlasztó munka, 
állam és kormány lejáratása s a horogke- 
resztes veszély félév óta semmivel se lett 
kisebb. Most ugy látszik ujra erősebben 
kiujult a baj. Dollfuss szükségesnek látja, 
hogy a hatalmak segitségét kérje, a rá- 
nehezedő folytonos nyomás már-már el- 
birhatatlan számára. Hogy Berlinben a 
nyomás objektive nagyobb-e, mint eddig 
volt, vagy pedig Dollfuss szubjektiv érzé- 
enysége erősbödött, ez pillanatnyilag 
nem is fontos. A tény az, hogy a három 
nagyhatalom megint elérkezettnek látja 
az időt, hogy Berlint megintse és elháritsa 
Ausztria felől a szerencsétlenséget, amely 
csak átmenetileg lenne osztrák szerencsét- 
enség, végső fokon európai katasztrófává 
válnék. 

Az első gikszer most is megtörtént. 
nglia nem hajlandó az ügyet a Népszö- 

vetség elé vinni. Lehet, hogy Anglia a 
t pszövetség tekintélyét akarja megóvni 
egy esetleges kudarctól, lehet, hogy nem 
tartja elég hatásosnak ennek a nemzet- 
ozi szervnek a beavatkozását és dönté- 

ét. A Az is meglehet, hogy a Foreign Office, 
az angol külügyi hivatal minden ener- 
gláját a leszerelés problémájának kiván- 
Ja szentelni. A tény az, hogy Ausztria ép 
az olasz külügyminiszter látogatása után 
Emarsozott Berlinben és kérte London, 
me és Róma támogatását. Göbbels né- 
zik Propagandaminiszter már csodálko- 
ak megokolatlannak tartja a három ha- 
mie démarsát, amikor Németország 
ankóp azon van, hogy fenntartsa 
ák ra is a jószomszédi viszonyt az osz- 

estvérállammal". De nem lehetetlen, 
lál. a közeli napokban Göbbeleék cso- 
ua a ellenére is lecsap a hármas dé- 
zut erlinben és az sem lehetetlen, hogy 
térlel. nem London, hanem Róma lesz a 
en eteflen démarsozó. Olaszország köz- 

te jes átta a horogkeresztes hóditókedv 
1z an eordságát, egy német terjeszkedés 
de gol határokat egyelőre nem érintené, 
olas nál fenyegetőbben érintené ez az 
z északi határokat. Olaszország nem 

burgokt rekedett évszázadokon át a Habe- 
é al, hogy most végre, hogy nagy 

birodalységes és független, a nagy német 
mat kapja közvetlenül a hátába. 

Dolliuss beszél- a náci-bombarobban 
A kancellár, aki maga is „Füörer" lett, 
bejeleniete, 609y a Népszöbeitségőesztor- 
dulvédeileméri Némelországgal szemben 

Bécs, január 31. 
Annak ellenére, hogy Ausztriában valósá- 

g0s ostromállapotot léptettek életbe, annak 
ellenére, hogy felállitották és megtöllötték a 
koncentrációs tábornak nevezett internálohe- 
lyeket, a náciterror mégis olyan nagy és ve- 
szedelmes, hogy minden megmozdulás annak 

a jegyében zajlik le. Ezt igazolja az a be- 
széd is, amelyet Dollfuss kancellár az alsó- 
aüsztriai parasztszövetségben hétfőn elmon- 
ott. 
- Eddig nem akartam nemzetközi megtor- 

lásokat alkalmazni, - mondotta a kancel- 
lár, - hogy jogsérelmeinkről és más elszo- 
moritó jelenségekről nemzetközi főrum clőtt 
tárgyaljunk. Az volt ugyanis a felfogásom. 
hogy két német állam egymásközötti ügyéről 
van szó, amelyet egymás között kell elintéz- 
ni Amikor azonban mintaküldeményekben 
rakományszámra érkeznek a robbanó anya- 
gok, amikor röpcédulákkal hallatlan izgatást 
folytatnak, amikor a Hitler-rezsim uralomra- 
jutásának évfordulójára a nemzetiszocialis- 
ták döntő rohamot igérnek, határoznom kell. 
Mindent megteszek az ország megvédelmezé- 
se érdekében és álláspontomat a német kor 
mánynak hivatalosan is tudomására hozom. 
Ha ez sem hozza meg a várt eredményt, ak- 

kor kénytelen leszek a végső következtetése- 
ket levonni. 
A kis Dollfuss tehát ismét a sarkára áll: 

s elkiáltotta magát. Beszéde nyilt bejelentése 
annak, hogy Ausztria már nem habozik töb- 
bet és pédelmet kér a Népszövetségtől. 

DOLLFUSS FENYEGETÉSEIRE 
BOMBAROBBANÁS VOLT A VÁLASZ 

Dollfuss beszéde talán még el sem hangzott 
jóformán, amikor az alsóausztriai Badhall 
községben bombarobbanás történt. A jelenté. 
sek szerint a bombarobbanás sulyos károkat 
okozott. 
A csendőrség azonnal meginditotta a nyo- 

mozást, amelynek során felfedeztek egy rak- 
tárhelyiséget, ahol a nemzetiszocialisták ti- 
tokban egész bombaraktárt rendeztek be. 
Ezen a nyomon elindulva, a csendőcség több 
baloldali nácit vett őrizetbe. 

DOLLFUSS IS FÜHRER" LETI 
A Kunschak dr. vezetése alatt álló keresz 

tényszocialista „Freiheitsbund'" vezetősége 
hétfőn értekezletet tartott s azon azt a hatá- 
rozatot hozta, hogy Dollfuss kancellárt tekin. 
ti legfőbb vezérének. 
E határozat értelmében tehát Dollfuss - 

ha kicsiben is - „Führer" lett! 
. 

.. . 

Példátlan csecsemő-óvilkossásd Diószeóen 

Mérget töltött kéthónapos 
törvénytelen gyermeke szájába, 
hogy megszabaduljon a gyermektartási per következményeitől 

Nagyoárad, január 31. 

A vasárnapi diószegi gyermekgyilkos- 
ság ügyében a vizsgálat a következőket 
állapitotta meg: 

Molnár Sándor 32 éves diószegi ember 
behatolt volt vadházastársa, Oláh Katalin 
206 éves nő házába és mérget öntött a böl- 
csőben heverő 2 hónapos csecsemő szájá- 
ba. A vezetőügyész a törvényszéki orvos 
kiséretében azonnal kiszállt a helyszinre, 
hogy a boncolást megejtse és a vizsgálatot 
megkezdje. 

A gyilkosság vasárnap este történt. 
Molnár két barátjával, Halász Sándor és 
Nagy Gábor falubeli legényekkel együtt 
megbeszélte, hogy a gyermeket feltétlenül 
el kell tenni láb alól, mert január 30-ra 
gyermektartási per volt kitüzve Molnár 
ellen a diószegi járásbiróságon és ezt meg 
kellett előzni. Egy üvegben zsirosszódát 
és porcukrot kevertek össze, majd megin- 
dultak Oláh Kaialin háza felé. Kilenc óra 
tájt Molnár bekopogott és kicsalta a nőt 
a házból azzal, hogy Labár Imre nevü 
szomszédjuk várja. Oláh Katalin el is I 

250 ezer katonát azonnal legyverbe álliihat Németorszán ? 
........................... 

Meslepetéseket hozott az uj 

ment, magára hagyva a csecsemőt, de volt 
olyan elővigyázatos, hogy az ajtó kilin- 
csét levette és magával vitte. 
Molnárékat azonban ez a kis akadály 

már nem állitotta meg gyilkos tervük ki-[ 
vitelében. Hamarosan hasonló kilmeset 
szereztek, behatoltak a szobába és Mol- 
nár az aloó gyermek szájába öntötte a 
mérget. Azután bezárta a lakást és ő is 
elment Dabárékhoz, hogy gyanut ne kelt- 
sen. A lelkiismeret azonban nem hagyta 
nyugodni és minden ottlevőnek feltünt, 

bogy milyen idegesen viselkedik s egy 
percig sem tud nyugton ülni. Oláh Kata- 
lin valami rosszat gyanitott a legény iz- 
gatottságából s egyszerre csak felugrott 
helyéről és hazarohant. A szobában azon- 
ban már csak a halott csecsemőt találta. 
A nő sikoltva rohant a csendőrségre, 

feljelentést tett és a csendőrök az elbeszé- 
lés alapján azonnal lefogták Molnárt. A 
helyszinre érkező ügyész előtt Molnár egy 
percig sem tagadott, hanem bünbánóan 
bevaillott mindent. Az ügyész letartóztat- 
ta és elrendelte ellene a 30 napos vizsgá- 
lati fogságot. 
mzmez 

* 

andol léeszerelési tervezet 
Anunglia engedményeket tesz Németországnak és egyezkedik Olasz- 

országgal a Népszövetség átszervezésére vonatkozólag 

London, január 31 
Az angol kormány tegnap elküldte leg 

ujabb leszerelési javaslatát a nagyhatal 
makhoz. A javaslat szövegét még nem 
hozták nyilvánosságra, de a lapok beava- 
tott forrásból származó értesülésekre hi- 
vatkozva, máris fontos részleteket közöl- 
nek az uj angol tervből. 
A londoni sajtó például ugy 

hogy az angol tervezet eleget tesz a fran- 
ciák állandóan hangoztatott biztonsági 
igényének a Kellogg-paktum szellemében 
de eleget tesz Németország egyenjogusá- 
gi követeléseinek is, vagy legalább is je- 
lentős mértékben. 
A tervezet három főrészre oszlik. Az 

első rész előirja bizonyos támadófegy- 
verek eltiltását az összes államok részére. 
A második rész a német fegyverkezési 
követeléseket rendezi. Próbaidőt - a 
mint ezt a franciák akarták - nem ir elő 
a tervezet Németországnak, hanem azon- 
nal megengedi neki, hogy felszerelje ma- 
gát ugyanazokkal a védőfegyverekkel, a 

tudja, 

melyeket más államok is használnak. A 
harmadik rész végül az általános bizton- 
ságról intézkedik a Kellogg-paktum alap- 
ján. Hogy ez az intézkedés milyen for- 
mában történik, arról bővebbet nem tud- 
nak még az angol lapok. 

A fegyverkezés, illetve leszerelés ügyé- 
ben Sir Simon külügyminiszter az alsó- 
házban is ismertette álláspontját a teg- 
napi ülésen. A külügyminiszter kijelen- 
tette, hogy a nemzetközi problémák kö- 
zül a Népszövetség módositását csak 
másodrendü kérdésnek tartja, a legfon- 
tosabb és legégetőbb kérdés a leszerelés. 
Majd a következő kijelentést tette: 
- Mussolinivel voltaképp már megegye- 
zésre jufottam a Népszövetség kérdésé- 
ben. A Duce módositó javaslatával csak- 
is a Népszövetség megerősitését célozza. 

Tekintve, hogy a köztudomás szerint a 
Népszövetség átszervezésére irányuló 
olasz tervek egészen eltolnák a mai euró- 
pai erőviszonyokat, megtörténnék Francia 
ország mai genfi egyeduralma, az angol 

9. oldal 

külügyek vezetőjének nyilatkozata ha- 

talmas feltünést keltett. Azt azonban nem 

magyarázta meg pontosan az angol kül- 

ügyminiszter, hogy Anglia lekötötte ma- 

gát az ismert olasz elgondolások mellett, 

avagy Mussolini változtatta meg állás- 
pontját 
Ezen az ülésen "unciuman kereskedel- 

m muniszter közölte azt is, hogy az angol 
kormány felkérte Franciaországot az 
ngliára nézve hátrányos ácubehozatali 

intézkedései megváltoziatására. Ha ez 6 
hónapon belül nem történik meg, ugy 
Aglia megtorló intézkedéseket tesz. 
Később felszólalt 

nök is, aki szerint Anglia egyenjoguságot 
követel önmagának is a légi fegyverkezésben. 
Más államok ugyanis az utóbbi időben hatal- 
mas mértékben növelték légi haderejüket. 
Anglia kész örömmel köt egyezményt a légi 
fegyverkezés maximálására, de ha ez a meg- 
állapodás nem valósul meg, ugy Anglia sem 
maradhat! el a fegyverkezési versenyben. 

KÉTSZÁZÖTVENEZER KATONÁT 
NÉMETORSZÁGNAK 

Párisban ugy tudják, hogy az angol lesze- 
relési tervezet már megérkezett a francia 
kormányhoz. A Petit Parisien szerint a javas- 
lat 250 ezer főnyi állandó hadsereget engedé- 
Iyezne a német birodalomnak, a mai 100 ez- 
res véderő helyett. Különben az uj angol terv 
is az ismert. 19353-as MacDonald-féle tervezet 
keretein belül mozog. 

Megszigoritják 
az érettségit 
Uj kisebbségi minisztert 

neveznek ki ? 
Bukarest, január 31. 

Amint emlékezetes, még néhai Duca 
miniszterelnök a most ipar- és kereske- 
delemügyi miniszterré kinevezett Sassu- 
nak tartotta fenn a szenátus elnöki szé- 
két. Az Adeverul értesülése szerint Sassu 
helyett Tataresca miniszterelnök most 
Nistor dr. kisebbségi miniszternek ajan- 
lotta fel a szenátusi elnökséget, amit Nis- 
tor el is fogadott. Ezekután 
hogy Nistor megválasztása után u 
sebbségi miniszlert neveznek ki. 

Ánghelescu dr. közoktatásügyi minisz- 
ter nyilatkozott a főiskolai 
mértéken felüli számának okairól. Az el- 
ső oknak a miniszter azt tartja, hogy a 
középiskolák az utóbbi időben nem ros- 
tálták meg kellően tanulóikat, s hogy az 
érettségi vizsga igen könnyüvé vált. An- 
ghelescu dr. bejelentette, hogy az uj kö- 
zépiskolai törvénnyel komoly évovégi 
vizsgákat és szigoru érettségit fog beve- 
zetni. Másik oknak a miniszter sok szak- 
iskola megszüntetését jelölte meg és be- 
jelentette, hogy ezeket ismét szaporitja. 
Végül közölte, hogy a fiuiskolákból, kü- 
lönösen a magasabb fokuakból, lehető- 
leg kiküszöböli a női tanerőket, mert ne- 
velésügyi szempontból nem valók oda. 

AZ UJ DALADIER-KORMÁNT? 

a nehézségek ellenére is megalakult. A 
hivatalos kormánylista a következő: 

Miniszterelnökség és külügy: Daladien 
kereskedelemügy: Mistle, pénzügy? 
Piétry,. igazságügy: Pénanucier, gyarmat- 
ügy: De Jonvenel, belügy: Frot, hadügy: 
Fábry, földmivelésügy: Ouiuille, légügy: 
Cot, közoktatásügy: Berthaud, haditen- 
gerészet: Chapdelaine, kereskedelmi ten- 
gerészet: La Chambre, nyugdijügy: Du- 
cos, posta- és vámügy: Berniér, munka- 
ügy: Valadier, közegészségügy: Lisbon- 
ne, közmunkaügy: Paganon. 
Az uj kormány 11 tagja radikális, 

Frot és La Chambre független baloldali, 
Piétry a Flandin-féle jobboldali csoport- 
hoz tartozik, Valadieer a Tardieu-cso- 
porthoz, De Jouvenel független, Chap- 
delaine pedig baloldali demokrata. 

A NÉMET BIRODALMI GYUÜLÉS 

kedden délután Hitler kancellári kine- 
vezésének első évfordulóján, osszeült. 
Göring bevezető-beszédet tartott, majd 
fölolvasta a német tartományok onálló- 
ságát megszüntető törvényjavaslat szö- 
vegét. Eszerint a tartományok parlamen- 
ti képviselete megszünik s felségjogaik 
a birodalomra szállnak át. A tartományi 
kormányok a birodalmi kormány alárcn- 
deltjei s a helytartók a birodalmi bel- 
ügyminiszter rendelkezése alá tartoznak. 
A birodalon kormánynak jogáben áll uj 
tartományi alkotmányokat életbeléptet- 
ni. 
Ezután Hitler mondott nagy beszédet 

MacDonald miniszterel- 

valószinü, 
ki- 

hallgatók 

.
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SPORT 
Gyergyószentmiklós 

télisnortja 
Gyergyőszentmiklóson is fölfedezték, 

hogy a téli idegenforgalom fellenditésének 
elmaradhatatlan követelménye a télisport 
fejlesztése. Blénessy Béla tornatanár a tél 
folyamán népes sikurzust rendezett. Igy 
ennek a sportágnak az alapjai le vannak 

tépe. 
Ezzel szemben meg kell állapitanunk 

azt, hogy a télisport többi ágai igen el 
vannak hanyagoloa Gyergyóban. Szük 
jégpályájukon, csak kedotelésből korcso- 

Iyáznak az emberek, holott kevpés munká- 

oal megfelelő jégpályát hozhatnának lét- 
re. Ugyanakkor a csikszeredai CSC min- 
tájára és segitségépel jégkorongütő csapa- 
tot szervezhetnének. Ennek a sportágnak 
alig van kedvezőbb helye Középeurópá- 
ban, mint éppen Gyergyóban. 

Ezt a természeti adottságot feltétlenül 

ki kell használni annál inkább, mert ftéli 
idegenforgalmat erőteljes télisport nélkül 
nem lehet elérni. 

Sporthirek 
A KNAC, a turarekorder nagyváradi csa- 

pat, februvárban Marokkóba is ellátogat. A 

NAC turája február végén fejeződik b 

PUNGÁS 
Keresésben elfáradt székely cselédleány állt 

meg egy koratavaszi este abban a bukaresti 
külvárosban, ahol egy cirillbetüis kőkereszt 
hirdeti egy régi büntény emlékét. A leány 
éppen falujából érkezett s fel akarta keresni 
egyik Bukarestbe származott falujabeli leányt, 
de nem találta meg és ott ereszkedett rá az 
este a félelmetes külvárosi negyedben. Későre 
járt már az idő amikor két bandita megtá- 
madta. Az egyik elrabolta szép, cifra átalvető- 
jét, a másik pedig őt magát akarta elhurcolni. 
A leány kétségbeesett segélykáltásaira két 
Bukarestben élő székely ember és egy székely 
asszony megszabaditják a banditáktól, a pun- 
gásoktól és szeretettel veszik gondozásba a 
gyámoltalan „földit". Ezzel az izgalmas jele- 

7 ; m enejeé 
„Uj házasság." 1. Az anyakönyvveze- 

tőnek jogos az álláspontja, hogy az el- 
vált nőnek a válás kimondása után 10 
hónapra nem szabad uj házasságot köt- 
nie. 2 A román joggyakorlat szerint a 
jogerőssé vált válóperi itéletet az érde- 
kelt feleknek elő kell jegyeztetniök an- 
nál az anyakönyvi hivatalnál, mert amig 
ottan a házasságkötés tényét nem hatály- 
talanitották, sem a férj, sem a feleség nem 
köthet házasságot ujra. 3. A levélben 
megnevezett okmányok szükségesek, 
azonkivül lakásbizonylat szükséges. Er- 
re vonatkozólag különben az anyaköny- 
vi hivatal készségesen ad felvilágositást. 
Ügyszintén a gyermek törvénycsitésére 
vonatkozó feltételekről is ad felvilágosi- 
tást az anyakönyvi hivatal. 

L. B., Zsibó. Kissé pongyola és zavaros 
leveléből világosan kiderül, hogy apja 
már régen meghalt. Most azonban ön uj- 
ra adoptálásról beszél, de nem tünteti 
fel, hogy vajjon elhunyt apjának régeb- 

r
 

rs. . 
... 

A nagyováradi Törekvés február 2-án és 
4.én Szegedre rándul át, ahol 2-án Szeged 
amatőr válogatottjával, 4-én pedig a Szeged 
F. C.-vel játszik. 

A kerületi bajnokságok kisorsolása ország- 
szerte megkezdődött.A temesvári kerületben 
már elkészült a program, amely március 4-én 
Hajduk-TMTE, Vulturii -Törekvés és CFR 
-Fratelia mérkőzéssel kezdődik. 
Budapesten Sigmund Ruud, a világhirü 

norvég siugró, gyönyörü ugrásokkal gyö- 
nyörködtette a magyar közönséget. A tiszte- 
letére rendezett rendkivüli versenyen termée- 
szetesen első lett 349.1 ponttal (32, 32 és 31.5- 
ös ug ások). A norvég bajnok, (aki nemso- 
kára ellátogat Brassóba) három napig elmé- 
leti és gyakorlati oktatásban részesiti a ma- 

gyar siugrókat. 

A Rotter-Szollás világbajnok és Európa- 
bajnok mükorcsolyázó magyar páros szerdán 
Kolozsváron mutatkozik be. 

Kanadában ujabban nemcsak a gólrekor- 
dereket tartják nyilván, hanem azokat is, a 
kik a gólt előkészitik, tehát akiknek passzá- 
ból a gól esik. A gondolat nagyon egészséges 
és alkalmat ad a játékosok góléhes önzésé- 
nek kiküszöbölésére. 

Tilden, a világhirü és verhetetlennek 
tartott professzionista teniszbajnok ugy- 
látszik nem legyőzhetetlen. Az ugyancsak 
profivá lett Vines a napokban 3 szettel 
kettő ellen legyőzte. Tilden mentségére 
szolgál, hogy játék közben megsérült. 
Előzőleg, január 23-án Csikágóban Tilden 
nagynehezen még győzött, a most tartott 
denveri párosversenyen azonban alul ma- 
radt. 

nettel indul Finta Zoltán és Huszár Emil „Kő- 

kereszt" cimü regénye, megrázó képet festve 
arról az életről, amely éjjelente a hirhedt 
örömtanyák környékén zajlik. Ez a jelenet is 
mintegy azt akarja jelképezni, hogy a Buka- 
restbe sodródott székelyeknek minden pilla- 
natban meg kell küzdeniök a bünnel és a nyo- 
morral, amely végül is elnyeli őket. A két iró 
közös regénye első kisérlet arra, hogy egy ér- 
dekfeszitő, izgalmas és mindig mélységes ha- 
tásu történet keretében rávilágitson a buka- 
resti magyarok tragikus életére: a bangyén- 
sorsra. A regény a jövő hét első napjaiban már 
szétküldésre kerül, mint lapunk ajándékre- 
génytárának január havi kötete. Egészen bizo- 
nyos, hogy olvasóink és előfizetőink hálával 
és elismeréssel adóznak ennek a kiváló re- 
génynek az Ajándékregénytár sorozatába való 
beiktatásáért. 

ben tett törvényesitési igéretéről, vagy 
pedig ujabb adoptálásról van-e szó. Ezt 
a második eshetőséget mellőzve, ha való- 
ban arra akar felvilágositást kapni, hogy 
elhunyt édesapjának igéretét szeretné 
törvényes uton megvalósittatni, akkor 
csak ügvvédhez fordulhat. Ha van vala- 
mi kézzerfogható és hiteles nyilatkozat 
arról, hogy apja önöket valóban törvé- 
nyesittetni akarta, akkor ügyes ügyvéd 
talán segithet. 

Földopári régi előfizető. Sorai alapján 
a helyzet ugy itélhető meg, hogy cellenfe- 
lének igaza van. Nem ismerjük azonban 
az adásvételi szerződés összes pontjait, 
amelyek esetleg tartalmazhatnak az ön 
javára is esetleg kikötéseket. Nem tud- 
juk megmondani a körülmények köze- 
lebbi ismerete nélkül azt sem, hogy vaj- 
jon tartozása konverzió alá esik-c. Na- 
gyon helyesen tenné, ha azonnal ügy- 
védhez fordulna, aki a helyi viszonyok 
és az ön ügyének alaposabb ismeretében 
ad majd tanácsot. 

Amateur fiatalasszony. A versei gyen- 
gék és szintelenek. Az Egy röadió me- 
sél" cimü irása ellenben megkapó. Kár, 

kétséget kizáró an mutatja, miként 
fog keletkezni az Önök ko 
idéejében a kellő óvintézkedéseket. 

koponyatető nálunk, férfiaknál, az a hely, amely 
a kopaszodás szempontjából a legveszedelmesebb. 
fejbőr közvetlenül a koponyaalcsonton fekszik, a 
galmas izompárna védelme nélkül. Ha a fejbőr növése 
hamarább megszünik, mint a koponyacsonté, vagy pe- 
dig abban az esetben, ha a tarkóizom erősen ki 
fejlődve, a baj máris bekövetkezik. A fejbőr megfeszül 

a vérellátásban és trofikus degingernél zavarok álla- 
orpaképződés, 

a beálló hajhullás első riasztó jele. Ilyenkor legfőbb ide- 
je annak, hogy a mesterséges táplálást megkezdjük 

nak elő. Lassanként mutatkozik a 

naponta Dakrysolt használjunk. 
A Dakrysol hajtápszer és szappan mi 

kekkel foglalkozó üzletben kapható. 
nden ilyen cik- 

t ssttn 

vagy 

Itt a 
ru- 

van 

mint 

és 

Románizi vezérképviselet: KIETSCH a Co., SIBIU. 

P.olessor DR. SIGMUND, hxriolog. laboratoriuma, STUTIGARI 

hogy nincs poenje. A gondolat és az 
egyébként ügyes feltálalás megérdemelte 
volna. 

Az én ajkam. A versekben sok a szen- 
timentálizmus és kevés a megkapó és el- 
ragadó gondolat. Különösen áll ez az 
„Én ajkam c. versére. 

Cseléd. Az uj társadalombiztositó törvény 
eredeti rendelkezése szerint a cselédeket nem 

vették fel a biztositásra kötelezett kategóriák 
közé, de a törvény szövege már jelezte, hogy 
6 hónappal az életbeléptetés után a cselédek 

bejelentésének ügyét is rendezik. Azóta a hai 

hónap eltelt. Legjobb tehát a betegsegélyzőnél 
közvetlenül érdeklődni és ha azt a választ 
kapja, hogy a háztartási alkalmazottak már 
bejelentendők, akkor az erre vonatkozó ren- 
delkezés már kijött. 

.. 
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Olcsó cinők! 
LELTÁRn UTÁN megmaradt 
cinők olcsón kaphatók a 

cinő- Balhmiller za. 
Női vászoncinó lei 70, 380.- 

99, 120. - 
Női boxbőrcinő 125.- 

Női Chevreaux-bőrcinő 175.- 

Női 1 "" 9 

= 

Férfi bőrcinő lel 150.- 295.- 

Tekintse meg kirakatainkat ! 

P Ha ú gyakorlati 
: az esze tanácsadó 
méhészek számára Irta IGNACZ s. 
122 szövegraizzal. 260 oldal ára I20 Lei 

m" 

Hönyvek 
talparosolt részérc! 

Benedek: A logarlécz. Különös tekintettel 

a lécz skála olvasására 150 példával. Lei 24. 

Betegh, Trigonometria. Több mint 100 gya- 
korlati példával, különös tekintettel a 

netszámitásra s a konszumszámiításra. Lei 19 
Bicskei: Sikmértan, Példagyüjtemény t60 
kérdésben és 85 ábrávall. Lei 1- 

Bicskei: Testmértan. Példagyüjtemény 130 
kérdésben és 60 ábrával. 

Bicskei: Számtan. Példegyüjtemmény 225 kér. 
désben. 

Kapható aBrassói lapok Könyvosztályában 

meka 

tek megoldása. ai !10 
László: A feltaláló utja. A találmány csi 

jából az általános használatig. Népszerü is- 
mertetés. Lei 8- 

Németh: Az Acs, 115 a szöveg közé nyomott 
ábrával. 

Raffay: Butormintalapok gyüjteménye. 
ei 90- 

Lei 45.- 

Lei 45.- 
Raffay: Faipari kézikönye 
Raffay: Faipari szerkezettan 
Wagen: Mázolók és szobafestők 

.
-
 

.
 

Egy szó 4 lel. 
azon szövegü hirdetés négyuszeri 

1 E 

BIR1! NÉNI szakácskönyve 

vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagy ugyan- 
feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

Suche geprüfte Kinderpfle- 
Vétel-eladás egyetlen háztartásban sem gerin, mit Jahreszeugnisse, zu 

OTTAVASAn ASs előt TTAVÁ c -nélkülözhető. Ara kötve 100 einen neun Monate alten Kin- 
veletül kej fegol őtt LEJ. Megrendelhető a Bras- de. Offerte an Adresse Lőb 
árjegyzékemet. Galambos kot- sói Lapok Könyve ától Izsó, Marghita, judetul Bihor. 

taantikvárium, Timisoara. ; : 

1342 Allást nyer BABITS MIHÁLY összes 
S z s0 ; költeményei, 414 oldal, disz- 

hamisn ie .... . / 

és e0 le. Orue Ferene haris Egy jó házból való tanuló: kötésben, 190 let Kaphatók a rzb. 3 iut felvesz Leonida cé rassói Lapok könyvosztályá- 
uyagyáró an, Kapu-utca 38. a leonida ces ban, Brassó. Kapu-utca 560- 
udvarban. 1343 Brassó, Rezsőkörut. 58. az udvarban. 

Mély fáijdalommal tudatjuk, hogy a 
mindnyájunk által forrón szeretett jó 
fu, testvér, sógor, rokon és jóbarát 

NAGY IAJOS 
MAGÁNTISZTVISELŐ 

életének 30-ik évében f. hó 290-én dél- 
ben rövid, de sulyos szenvedés után 
nemes lelkét visszaadta Teremtőjének 
Drága halottunk hült tetemét f hó 

31-én délután 4 órakor togjuk a gyász- 
háztól Lövész-utca (Horta) 1 sz alól a 
református temetőbe örök nyugalomra 
kisérni. 

Nyugalma legyen csendes! 
Emléke áldott! 

Brassó, 1934. január 30. 

A GYÁSzOlóÓ csalÁD. 

kézikönyve Lei 46.- 
Roth Jakab: Iparosok könyvoezetése, fenie 

tanácsok üzleti ügyekben Lei : 

Brassó, Kapu u. 56-58 az udvarban. 

KÖNYVEK 
Soltész József: Családi és W eekendházak 

Több kidolgozott tervrajzzal 

Épitkezések végrehajtása.) Ujdonm 
ság. Ára 60.- lej. 

Némethy: Kőüvesmesterség. Gyakorlati 

ségvetések. 

dek és gyakornokok részére. Hatodik javitot 
és bővitett kiadás, 920 ábrával 144- 
Bossányi: Kőmüves és kőfaragó szer- 

modern könyvkereskedésében, ahol nagy a 
laszték van az összes szépirodalmi és műszé 
ki könyvekben. 

tárról azonnal elintézünk. 

Felelősszerkesztő: Koozis Bélr Kö-dó, lap- és ayomdatulajdonos: 

1934. lebrudár 1. 

Dakrysolhajtápszer 
(Cholestenn-kén-tojásfehérie-növesztő hormonok) 

A jobboldali kép - uraim - világosan és minden 
: keletkezett, 

aszsága, ha nem teszik meg 

Lei 15- 
Farkas: Algebra, egyszerü elsőtfeka egyenle 

Lei 8e- 

gyakorlatt 

! Kaphatók a 

Brassói Lapok Mönvvosztályában 

(Anyagismerte 
tés, modern épitőanyagok, tervrajzok, költ 

vikönyv kőmüvesek, munkavezetők, vállalk- 
zók és kőmüvesmesteri vizsgára készülő segéé 

150- kezetek - 
Bossányi: Épitészeti alaktan 144.- 
Clementis: Bádogosság 132.- 
Grofesik: Épitőipari anyagtan 120.- " 
Lázár-Streek: A házi vizvezeték, 
csatornázás, gázberendezés ii20- 

Littván: Ipari számtan és árkalku- 
láció 
Neményi P.: Vasbeton szerkezetek 130-" 
Németh Zoltán: Az ács 84-" 
. . Épiők zseebkönyve 60-" 
. . Betonmunkák zseb- 

könyve és8- 
Róth: Iparosok könyvvezetése 4" 
Raffay: Faipari szerkezettan 48- 

Wagen: Mázolók és szobafestők kéé 
zikönyve s-" 

Kaphatók a 

Brassói lanok Könyvosztály 
vé 

Póstai megrendeléseket rak 

Lap- és Könyokiadó Ez Brasoo-Brass6ó 


